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AUSGRABUNGEN IN BOGAZKOY IM JAHRE 1957

Die Ausgrabungen in Bogazkéy im
Jahre 1957 dauerten vom 6. August bis
zum 22, Oktober und erstreckten sich auf
zwei Stellen innerhalb der alten Stadt: auf
das Gebiet nordlich vom Tempel I wie
auch auf Teile des Aussenbezirkes dieses
Lieiligtums in der nérdlichen Unterstadt
und auf Biyiikkale.

In der nérdlichen Unterstadt sind im
Anschluss an unser Grabungsgebiet von
1956 weitere Teile der altassyrischen

Handelskolonie Hattus aufgedeckt worden,
die sich als gut erhalten erwiesen. Hiuser
und Strassen sind, wenn auch nicht ma-
thematisch genau, so doch im ganzen
einheitlich orientiert und lassen damit
eine Planung der Gesamtanlage unter
héheren Ge.ichtspunkten erkennen. Jedes
Grundstiick ist auf allen vier Seiten von
gepflasterten, hiaufig kanalisierten Gassen
umgeben und setzt sich aus einer erheb-
lichen Zahl von Rdumen zusammen, die
von einem Hofe aus zugiinglich sind (Abb.
1). Kiichen —, Vorrats — und Arbeits-
rdume und wohl auch Kontore konnten
zum Teil durch bezeichnende Funde ausge-
macht werden. Im Gegensatz zu 1956 ist
in diesem Jahr die Zahl der gefundenen
altassyrischen Texte gering, doch kamen
nicht wenige Stempelsiegel zutage, die
unsere Kenntnisse dieser Gattung alt-
anatolischer Glyptik abermals vermehren.
Uber dieser altassyrischen Schicht des
18. Jahrhunderts (Schicht 4) folgt un-
mittelbar Schicht 8, die in althethitische
Zeit gehért. Thre Bauwerke unterscheiden
sich sowohl im Grundriss wie auch in der
Bauvausfilhrung sehr deutlich von denen
der Schicht 4 und weisen bereits die cha-
rakteristichen Merkmale der hethitischen
Architektur auf. Da in dieser Schicht 3

Prof. Dr. K. Bittel

bis jetzt weder Texte noch bezeichnende
Siegel gefunden worden sind, steht ihre
genauere Zeitbestimmung noch nicht fest.
Doch hat es den Anschein, als ob sie nicht
sehr lange nach dem Untergang von
Schicht 4 entstanden wire. Im 15, Jahr-
hundert setzte dann in diesem Gebiete der
Stadt eine rege Bautidtigkeit ein, in deren
Mittelpunkt der Tempel I (Tempel des
Wettergottes von Hatti) stand. Wie sich
durch die Grabungen 1957 ergab, ruht er
im Norden und Westen auf einer hohen,
dreimal abgestuften Terrasse aus grossen
Kalksteinblocken. Unterhalb dieser Ter -
rasse erstreckte sich ein nur mit vereinzel-
ten Bauten offizieller Bestimmung durch-
setztes Areal, das im Norden und Westen
durch lange Mauerziige gegen dicht be-
baute Wohnviertel abgegrenzt war. Den
Tempel umgzb demnach mindestens auf
diesen Seiten ein heiliger Bezirk, der ihn
von den profanen Stadtteilen schied.

Der Tempel hat bis zum Untergang
der hethitischen Stadt in der Zeit um 1200
v. Chr. bestanden. Die Wohnviertel da-
gegen erfuhren verschiedene Verinderun-
gen, die zum Teil begrenzten Umfanges
sind, sich im ganzen aber in zwei deutlich
erkennbaren Bauperioden ausdriicken, von
denen die eine dem 15./14., die andere dem
13. Jahrhundert zugewiesen werden kann.
Die jlingere ist gut datiert durch Keil-
schrifttafeln, vor allem aber durch gesie-
geite Tonplomben mit Abdriicken von
Stempelsiegeln des Grosskonigs Tudbalija
V. Ein Siegel dieses Konigs zeigt die
Bilderschriftlegende in der Mitte in einem
Hochrechteck und fiihrt in der keilschrift-

lichen Titulatur am Rande “Usar-kiysati”,
d.h. Herrscher der Gesamtheit (der Welt),
auf. Das kleine Fundstiick . belegt zum
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erstenmal diesen Anspruch eines hethiti-
schen Konigs. Es kann sein, dass der \I:Iatti-
Konig durch das Beispiel Assurs und
Babylons veranlasst worden ist, es mit
seinera Anspruch diesen Michten gleich
zu tun.

Unter den zahlreichen Kleinfunden
verdienen einigé Stlicke besonders hervor-
gehoben zu werden, Eine grosse Vase
(Abb. 2) in Form einer Ente, aber mit
zwei Hilsen und mit zwei Kopfen auf
einem einzigen Korper gehort in das aus-
gehende 15.Jahrhundert.Eine weiss polier-
te Scherbe stammt von einer Reliefvase,
auf der der Kopf eines nach links gewen-
deten Mannes erhalten ist, der die Hinde
im Gebetsgestus erhoben hilt. Sie stammt
aus einer Schicht des 14. Jahrhunderts.
Ein kleiner silberner Stier, der wohl den
Stier des Wettergottes verkorpert, diente
als Anhinger, zeigt aber mit seiner Boden-
platte, dass er eine Replik einer grosseren
Plastik sein diirfte. Die Statuette lag in
der jiingsten hethitischen Schicht und ist
somit dem 13. Jahrhundert v. Chr. zuzu-
weisen.

Auf Biiyiikkale ist 1957 am Siidrande
der Burg ein weiteres hethitisches Keil-
schrift-Archiv, das dritte im Raume der
Koénigsburg, entdeckt worden.Das Gebaude,
in dem die Tafeln gefunden worden sind,
ist bis jetzt nur zum Teil ausgegraben,
sodass sich noch nichts Definitives iiber
Grosse und Raumeinteilung aussagen lisst.
Sicher ist es aber, dass das Bauwerk von
innen an einen vorspringenden Winkel der
Burgmauer angebaut ist. Die Tafeln lagen
in einem einzigen Raum und zwar nicht
wahllos, sondern so, dass ihre urspriingli-
che Aufstellung erkennbar geblieben ist.
An der siidlichen und westlichen Wand des
Raumes verlaufen niedrige Binke aus
Stein, deren Oberfliche und Vorderseite
einen Lehmverstrich aufweisen. Die meis-
ten Tontafeln fanden sich auf und unmit-
telbar vor diesen Binken, inmitten von
Resten verbrannten Holzes. Es ist daher
sehr wahrscheinlich, dass die niederen
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Bianke als Sockel fiir an den Winden an-
gebrachte Holzregale gedient hatten, auf
denen die Tafeln aufgestellt waren. Beim
Untergang des Bauwerkes, das einer

grossen Feuersbrunst bei der Zerstbrﬁng
der hethitischen Ko6nigsburg erlegen ist
wurden die Regale von den Flammen ver-
zehrt, sodass die Tafeln zu Boden stiirzten
und zum Teil sogar durch die Glut ver-
schlackten. Inhaltlich setzt sich dieses
Archiv dhnlich zusammen wie die bisher
bekannten. Aber es fanden sich einige
Texte, die namentlich in historischer
Hinsicht unsere Kenntnisse erheblich er-
weitern., Im Vordergrund stehen drei
Tafeln, welche je fiir sich die “Mannes-

taten” des Grosskonigs Ijattlisili I. enthal.
ten. Die eine gut erhaltene Tafel ist akka-
disch, die zweite nicht  vollstindige und
eine dritte, nur in einem kleinen Bruch-
stiick vorliegende sind dagegen hethitisch.
Der akkadische Text scheint iibrigens die
iltere, originale Fassung, der hethitische
eine Ubersetzung. Der Text ist offenbar
lange Zeit tradiert worden und hat auf
diese Weise Eingang in ein hethitisches
Archiv viel spiterer Zeit gefunden. Aus
dem Texte geht hervor, dass Ijattuvsili 1.
(rd. 1600 v. Chr.) eine schwere Bedringnis
seines Reiches zu meistern hatte und dass
er Feldziige nach Arzava und in Gebiete
slidlich des Taurus unternommen hat, wo
er u.a. Alala}} (das ist das heutige Tell
Acana im Hatay - Gebiet) eingenommen
hat, vermutlich jene Stadt, welche die
siebente von L.Woolley festgestellteAnsied-
lungsschicht in Tell Aacana reprisentiert.
Fiir die Archiologie ist es von Bedeutung,
dass I@attuéili I. laut diesem Texte Feld-
ziige in die Hurri - Linder unternommen,
den Euphraf mit seinen Truppen iiber-
schritten und reichve Beute aus burrischen
Orten nach Hattusa fortgeschleppt hat.
Unter dieser Beute, die namentlich aufge-
zihlt ist, befinden sich nicht wenige Sta-
tuen hurrischer Gottheiten. Das zeigt, dass
schon ab 1600 in der hethitischen Haupt-
stadt nicht nur Gotter des hurrischen
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Pantheons, sondern auch Originalwerke
hureischer Kunst bekannt waren, was fiir
die Kontroverse, wie weit die hurrische
Kunst auf die hethitische von Einfluss
gewesen ist, von Bedeutung sein diirfte. In
dem Archiv lag auch ein grosses Bruch-
stlick des hethitischen Vertrages, den

vSuppiluliuma mit Aziru von Amurru

geschlossen hat. Wie aus den Amarna-
Tafeln schon lange bekannt ist, hat dieser
Aziru in der hethitisch-dgyptischen Politik
eine mehr als zweideutige Rolle gespielt.
Uber den Inhalt des neuen Archivs kann
des genaueren erst berichtet werden, wenn
die Texte von Prof. Otten vollstindig
durchgearbeitet sind.

In den nachhethitischen Besiedlungs-
schichten von Biiyiikkale ist 1957 ein
Fund gemaclit worden, der beweist, dass
wir diese Ansiedlung ihrer Bedeutung nach
bisher etwas unterschitzt hatten. Bei der
Ausgrabung eines Tores, das am sehr
steilen Siidrande von Biiyiikkale durch
die Befestigungsmauer hindurchfiihri,
fand sich in einer Nische, die in den Winkel
zwischen dem siidlichen Torturm und der
dusseren Torwange eingebaut ist, eine
Statuengruppe aus Kalkstein. Die Nische
besitzt einen gepflasterten Vorplatz, der
gegen den von aussen herauffiithrenden
Torweg durch eine Stufe abgesetzt und
seitlich von zwei Kalksteinbinken flankiert
ist. Nach den in die Nischenwand ein-
gelassenen Liicken, in denen verkohlte
Holzbalken steckten, scheint die Nische ein
flaches Holzdach besessen zu haben. Die
Statuengruppe, die knapp 1,4 m hoch ist,
stand mit ihrer flachen Riickseite direkt
an der Breitwand der Nische und setzt
sich auf einer gemeinsamen Basis aus einer

weiblichen, aufrechtstehenden Figur in der
Mitte und zwei kleinen minnlichen Gestal-
ten links und rechts zusammen, von denen
die eine die siebensaitige Kythara schligt,
die andere mit der Mundbinde, der Phor-
beia, versehen ist und eine Doppelflote
blast (Abb. 3). Die beiden mainnlichen
Gestalten sind bis auf kurze Hosen nackt.
Die Gottin — denn fiir eine solche darf
sie gelten — hat einen langen gefalteten
Rock, aus dessen unterem Saume die
beschuhten  Fiisse heraustreten, Der
Oberkorper, von dem nur geringe Teile
erhalten geblieben sind (die linke Brust
mit der stiitzenden Hand, der Ansatz des
linken Ellbogens, ein Teil der rechten
Seite fiber dem Rocksaum) ist nackt. Auf
dem Kopfe mit den iiber die Ohren fallen-
den ILocken sitzt ein ungewdhnlich
grosser, mehrgliedriger Polos. Im einzel-
nen sind Bindungen an die archaisch -
griechische Kunst kaum zu verkennen:
der gefaltete Rock, der untere Rocksaum
mit den sichtbaren beschuhten Fiissen,
auch der Mund. Zwischen der in strenger
Haltung erscheinenden Gé6ttin und den
leicht bewegt gegebenen Begleitern links
und rechts wird jedoch ein merkwiirdiger
Gegensatz deutlich, der wohl ebenso wie
der im ganzen ungriechische Kopf der
Gottin zu erkennen gibt, dass man ein
Werk vor sich hat, welches nicht unmittel-
bar von einer bekannten Kunstschule
abgeleitet werden kann. Mit dieser Sta-
tuengruppe lernen wir ein Werk monumen-
taler Plastik kennen, das bisher ohne Ent-
sprechung ist. Nach dem stratigraphischen
Befunde ist die Statuengruppe spitestens
in die Mitte des 6. Jahrhunderts v. Chr. zu
datieren.
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MISSION DE XANTHOS
Rapport sur les résultats de la huitiéme campagne (1957)

Les travaux ont été dirigés comme
Pannée précédente par MM. Demargne et
" Metzger, assistés de M. Frézouls. Le com-
missaire du gouvernement turc était cette
année le Directeur du Musée d’Antalya,
Bay Ismet Ebcioglu.

1) Notre effort principal a porté en-
core sur lacropole lycienne (M. Metzger).
La campagne de 1957 a permis d’y achever
le programme que nous nous étions fixé
en 1951; nous n’envisageons plus que les
quelques sondages exigés par la mise au
net de la publication.

a) Quart Sud-Est. Lia destruction des
murs byzantins qui avaient déterminé
tout naturellement le quadrillage de notre
fouille a permis de relier entre eux les
divers sondages et a fait apparaitre plu-
sieurs fondations de 1époque lycienne,
complétant et précisant les relevés anté-
rieurs, M. Metzger est moins certain a
présent que le plan du ‘‘premier palais”
reproduise aussi fidelement qu’il le pensait
celui des ‘“hilanis” de 1a Syrie du Nord (il
n’est plus possible de restituer en facade
un portique flanqué de deux petites tours),
mais il reste convaincu que c’est dans les
plans d’édifices du premier millénaire en
cette région qu’il faudra chercher les ter-
mes de comparaison! (Photo: 1). Au Nord-
Ouest de cette construction un complexe
de murs fondés directement sur le rocher
naturel de 'acropole allait rejoindre 1’édi-
fice aux trois cellae de I'époque postérieure.
11 semble donc qu’il n'y ait pas eu de solu-
tion de continuité entre la résidence du
Vileme siécle et le premier sacellum que
nous supposons avoir existé sur empla-
cement méme du temple du VIeme siécle.

La campagne de 1957 nous a permis

Prof. Pierre Demargne

de dégager et de suivre beaucoup mieux
que nous n’avions pu le faire jusqu’alors
le mur d’enceinte intérieur qui protégeait
du cété du Nord le “second palais” et les
magasins et englobait en outre un vaste
espace libre de toute construction. L’exis-
tence de ce mur continu nous confirme
dans Fidée qu'au VIéme siécle acropole
n’était pas fortifiée sur toute sa surface
et que le quartier du palais avait ses
défenses propres.

b) Temple d’Artémis. Nous avons
achevé de dégager les abords du temple
d’Artémis en nettoyant les restes de cons-
truction de trés basse époque qui avaient
occupé le coté Sud du temple. La grande
citerne byzantine creusée au pied des ort-
hostates Est du temple a été entierement
vidée et nous y avons recueilli comme
'année précédente une abondante céra-
mique romaine a laquelle se mélaient quel-
ques figurines de méme époque et des an-
ses d’amphores. Dans 'angle formé par
le mur Quest du temple et le mur Sud du
vestibule de ce temple nous croyons avoir
retrouvé la trace d’un édifice plus ancien
dont l'axe était nettement déporté vers
I"Ouest. Peut-étre faut-il restituer sur cet
emplacement un temple du VIéme sidcle
auquel aurait succédé vers le millieu du
Véme siecle le temple auquel appartien-
nent les grands orthostates (Photo: 2).

¢) Pédoncule Ouest. Nous avons repris
I'examen du vaste ensemble architectural
repéré dans la partie Sud du pédoncule
Ouest et abouti a la conclusion qu’il fallait
y voir sans doute un socle ou terre-plain
surélevé dont les cotés Ouest et Sud se
confondaient avec le mur d’enceinte, les
cotés Est ¢t Nord se présentant en
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revanche comme des assises de soubasse-
ment a faces bien travaillées. On accédait
sans doute a ce socle par un escalier dont
on devine encore la trace sur le rocher
égalisé, placé au centre du long cété Nord.
Peut-étre faut-il restituer au sommet de
ce socle un édicule isolé en forme de tom-
beau lycien, édicule d’ou proviendraient
quelques blocs d’apparence insolite re-
cueillis sur 'emplacement du terre plain en
1951-1953 et une large dalle présentant sur
sa face intérieure plusieurs poutres rondes
d’un modéle déja connu dans 'architecture
funéraire du pays, dalle qui avait été
remployée dans une construction de treés
basse époque.

2) Au thédtre romain les recherches
conduites en 1953 et 1954 ont été reprises
par M. Frézouls, sur quatre points (Photo:
3).

a) Au postscaenium un dégagement
plus poussé a mis au jour les murs de
refend joignant le mur de souténement de
Iagora et le mur de scéne: il détermine
cinq chambres légérement trapézoidales
correspondant aux cinq valvae. Ces
chambres ¢étaient pourvues d’un plancher
au niveau de la scéne, qui reposait sur un
débord des murs de refend, extrémité des
poutres étant engagée dans des trous
d’encastrement, au mur de souténement, de
Pagora, et s’appuyant sur des consoles du
c6té du mur de scéne.

b) L’élargissement de la fouille a I'Est
de la parodos et du parascaenium Est
(Photo: 4) a permis de reconnaitre dans
le mur d’analemma lemplacement de la
porte donnant accés a I'ambulacre et de
dégager les fondations, seules conservées,
du mur sur lequel retombait la voute de
la parodos. Il dut y avoir un systéme
d’accés monumental au théatre depuis le
grand cardo de la ville que doit recouvrir
la route actuelle.

¢) Dans un chaos de blocs effondrés a
été reconnu le plan des substructions de
la partie Est du maenianum supérieur:
emplacement du mur périmétral de la
cavea, tracé de 'ambulacre qui permettait

de circuler sous le maentanum supérieur,
disposition des chambres radiales vofitées
SOUS ce MAenIANUM. ‘

d) L’orchestre du théatre a été sondee
en plusieurs points. Un bassin rec-
tangulaire alimenté en eau par une con-
duite en terre cuite venant de la parodos
Ouest se trouvait dans T’axe de Vorchestre.
Mais surtout ont été retrouvés des vestiges
d'un théatre plus ancien, principalement
une banquette de soubassement curviliné-
aire dont le rayon est nettement plus petit
que celui de I'orchestre actuelle; cette ban-
quette g’articule a un élément rectiligne
assez mal conservé qui doit étre le début
d’une fondation d’analemma. D’autre part,
plus au Nord, des troncons de mur recti-
ligne devaient appartenir a la sceéne con-
temporaine de la banquette; un dallage —
celui du débouché d’une parodos primitive
— subsiste entre ces troncons et l’ana-
lemma. De ce théatre antérieur, vraisem-
blablement hellénistique, ’orchestre plus
petite avait une forme plus fermée, la cavea
dépassait nettement le demi cercle.

e) Les trouvailles d’objets. En 'dehors
de quelques menus objets deux reliefs ont
enrichi la collection de scuptures grecques
trouvées au théatre: un fragment de stéle,
avec téte d’homme agé, venant de la région
du Sud - Ouest;—un bloc remployé com-
me linteau sur une des ouvertures meéna-
gées a la derniére époque dans I'abrupt de
I'ima cavea: deux porteuses d’offrandes
sont figurées sur une des tranches de ce
bloc qui avait di déja servir de linteau a
un monument funéraire (Photos: 5 et 6).
Ces deux reliefs doivent appartenir a la fin
de P’archaisme.

3) Il n’a pu cette année étre consacré
aux monuments funéraires qu’assez peu de
journées d’ouvriers. Mais au monument
des Néréides MM. Coupel et Demargne ont
repris 'examen de tous les bloecs d’archi-
tecture et fait progresser la préparation
de la publication. Quelques travaux com-
plémentaires ont permis d’élargir la fouille
sur la terrasse Nord et sur la pente Est,
de pousser quelques sondages sous la route
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moderne. Plusieurs blocs ont été décou-
verts: le plus intéressant supportait la
base d’ante et permet de résoudre le
probléeme posé de la mouluration du bas
de mur de cella. — D’autre part la restau-
ration du monument des Harpyies (voir
ci-dessous) a permis enfin V’exploration
des parties hautes de celui-ci: la chambre
funéraire, la dalle-couvercle ont pu étre
étudiées et mesurées; il est apparu, con-
trairement a notre attente, que le motif de
couronnement superposé a cette dalle ne
portait aucune trace. Les résultats de ces
recherches pourront encore étre utilisés
dans la rédaction du premier volume (a
I'impression) de la publication de Xanthos:
Les piliers funéraires,

En dehors des travaux de fouilles ont
été exécutés cette année par 1la Mission ou
sous son contréle des travaux intéressant
la publication et la conservation des anti-
quités,

4) Etude des céramiques de Xanthos
au Musée d’Istanbul, M. Metzger a fait
deux séjours a I'Institut francais d’Istan-
bul, le premier du 4 Aoflit au 4 Septembre,
le second du 7 au 25 Octobre. Ces deux
séjours lui ont permis de commencer le
travail de publication des céramiques re-
cueillies sur 'acropole de Xanthos depuis
1952 et transportées par nos soins au
Musée d’Istanbul. Grace a 'extréme obli-
geance du Directeur de ce Musée, Bay
Riistem Duyuran et du Chef d’atelier, Bay
Reha Arican, il a pu travailler dans les
meilleures conditions possibles, disposant
de toute la place désirable et bénéficiant
du concours d’un employé du Musée.
I’effort a porté principalement sur les
céramiques atfiques a figures noires,
trouvées en 1952, au pied d’'un grand mur
de souténement du Veéme sidcle, et sur les
fragments recueillis en 1955 et 1956 sur
Templacement du temple aux trois cellae.
De trés nombreux rapprochements faits
entre des fragments appartenant a ces
deux lots nous ont fourni la preuve que les
céramiques précipitées avec des terres de
remblai au pied du grand analemma du

10

Veéme siécle provenaient du temple aux
trois cellae et avaient été dispersées aprés
la destruction de ce temple, destruction que
les céramiques permettent de dater aux
environs de 475,

Notre premier souci a été de classer
par catégories les quelques milliers de
tessons que nous avions nettoyés. Le groupe
le plus nombreux est représenté, bien en-
tendu, par les fragments de coupes dont la
grande majorité appartient aux derniéres
années du VIéme et aux premiéres décades
du Véme sidcle, Cependant la trouvaille de
Xanthos compte aussi quelques coupes de
Droop et quelques coupes a bandes du
dernier tiers du VIéme siécle. Beaucoup de
lécythes et d’olpés, de types analogues a
ceux qu’'on rencontre dans les tombes
rhodiennes, figuraient parmi ces frag-
ments. Nous avons noté aussi quelques
skyphoi, I'un d’eux portant une image du
combat de Thésée et du Minotaure. Parmi
les grands vases les piéces les plus curieu-
ses paraissent étre une demi douzaine de
léekanés de grande dimension, (certaines
d’entre elles avaient jusqu'a Om. 50 de
diameétre). Ce sont les couvercles de ces
lékanés de grandes dimensions (certaines
Pattention, leur décor étant fait d’images
du monde dionysiaque ou de scénes de la
vie athlétique, mais nous avons retrouvé
les éléments des boites elles - mémes. La
trouvaille de Xanthos comprenait aussi un
grand nombre d’amphores a col et d’hy-
dries. Enfin nous avons pu ajouter plu-
sieurs fragments au bandeau historié du
grand cratére a volutes dont nous avions
retrouvé un élément sur 'emplacement du
temple en 1955. Le nettoyage systéma-
tique auquel nous avons procédé nous a
permis de reconnaitre un assez grand
nombre de fragments inscrits, pour la
plupart en lycien, qui grossiront le Corpus-
culum  des  inscriptions  céramiques
lyciennes que nous constituons.

5) Nous avons décidé de faire enlever
la grande mosaique du Bas-empire sur
I'acropole (cf. CRAI, 1954, p. 113) qui ne
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pouvait étrs suffisamment protégée, et
nous avons obtenu a cet effet le concours
de Reha Arican, chef des ateliers du
Musée d’I1stanbul, qui a passé un mois avec
nous. La mosaique a été enlevée par mor-
ceaux qui ont été ensuite cimentés. Le Di-
recteur du Muse d’Antalya doit les faire
prendre en camion quand le trajet par
route sera possible jusqu'a Antalya
(Photo: 7).

6) Le principe de la construction a
frais communs d’un dépoét musée avec,
en annexe, un petit logement, avait été
admis dés 1954 par la Direction des Anti-
quités & Ankara. L’ancien dépét devait
forecément étre évacué un jour ou l'autre:
cette évacuation est devenue urgente en
1957 par suite du tremblement de terre de
la fin d’Avril. Les autorités turques nous
ont donné l'autorisation de construire sur
un terrain choisi par nous et appartenant
a ’Etat, en contre bas et a 'Est des Néré-
ides, tout prés de la route.

En 1956 nous avions monté les murs
du dépét lui-méme, mais sans pouvoir le
couvrir. Un accord fut conclu en Octobre
1956 sur les bases suivantes: fourniture
par les autorités turques du matériel: bois,
vitres,tuiles ;paiement par nous des macons
et couvreurs. Cet accord a porté ses fruits
en 1957: nous avons bien recu le matériel
au début de Septembre; macons et couv -
reurs recrutés sur place ont achevé la con-

struction du Musée avant notre départ; le
logement adjoint (cuisine, chambre de
gardien, chambre d’héte) était en voie
d’achévement sous la surveillance dn
Commissaire quand nous sommes partis.
Nous avons transporté de 'ancien dépot
dans le nouveau tous les objets des précé-
dentes campagnes, ainsi que quelques
marbres des Néréides appartenant a la
porte de la cella. Nous comptons organiser
ce dépdt, une partie étant réservée a la
conservation de notre matérie] de fouilles.
Il nous semble que cette construction, qui
était indispensable, témoigne bien de
I'esprit de collaboration des autorités tur-
ques et de la mission francaise (Photos:
8 et 9).

7) A ces mémes autorités nous avions
demandé dés 1952 de restaurer le Monu-
ment des Harpyies. Elles y ont éprouvé des
difficultés bien compréhensibles. Le travail
a été mené a bien en Septembre-octobre
1957 par une entreprise d’Antalya, aidée
de quelques ouvriers recrutés sur place;
nous-mémes avons prété nos cries et
palans. Une fois I’échafaudage dressé on
a pu soulever de quelques centimétres la
dalle-couvercle, la chambre funéraire a été
débarrassée, les moulages envoyés de
Londres ont été mis en place. Ce travail
conduit avec des moyens modestes, parait
satisfaisant, mais nous n’avons pas vu
encore le monument dégagé des échafau-
dages (Photo: 10).
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In July 1957 the British Institute of
Archaeology at Ankara brought to a conc-
lusion its fourth annual season of excava-
tions at the site of Beycesultan in south-
western Turkey. The Director was as usual
assisted in the field by Mr. James Mellaart
and by members of the Institute including
Messrs. C. Burney, D. Stronach and J.
MacQueen. The architectural recording
was in the hands of Mrs. S. Tomlin and
Miss E. Beazley while Mrs. Nihal Dénmez
represented the Turkish Government. A
full season’s work was made possible by a
generous grant from the Walker Trust of
St. Andrews.

The year’s most outstanding disco-
veries were related to the evolution of
religious ritual during the fifteen or so
centuries of the Bronze Age a subject on
which we have hitherto remained in almos?
total ignorance. The first clue had been
provided at the very end of the 1956 sea -
son when traces were found of something
resembling a religious shrine in the
narrow “barrow - passage’ through which
the earth was being extracted from our
Early Bronze Age sounding. In 1957 a
new sounding was begun at this spot, and
its area and placing subsequently proved
to have been unusually fortunate, since it
exactly covered the building complex of
which the shrine found in 1956 formed a
part.

This complex was recorded and sub-
sequently carried down through four ma-
jor building-levels (XIV -XVII), at each
of which the same ritual features were
repeated, and their gradual evolution could
be studied. The primary composition of the
sanctuary architecturally speaking, con-
sisted of twin shrine - chambers, with an
average measurement of about five metres
by ten. Certain features distinguishing
one shrine from another, could be recog-
nised at each successive rebuilding and

Seton Lloyd

gave the impression that male and female
elements in their dedication could be
differentiated. '

Features common to both were as
follows. An entrance doorway in the
middle of one end - wall; facing this door
at the other end of the room, a complex
erection of the sort described in last year’s
report, (Anatolian Studies VII-1957.)
consisting of two clay stelae and a pair of
clay “horns”: behind the stelae, built-in or
buried receptacles for liquid and solid of-
ferings: a line of wooden post or columns,
screening the part of the chamber behind
the shrine, from which a second door led
into a small “priest’s chamber” : quantities
of ex - voto pottery vessels and small ob-
jects both in front of and behind the shri-
ne. In front of the shrine a low curb en-
closed a semi - circular space with some
ritual significance. Some shrines had two
concentric curbs of this sort, and the
“male” shrine was usually distinguished
by an upright wooden post or pillar set
axially on the perimeter of the outer circle.
The “female” shrine seemed always to be
furnished with a small clay platform built
against the neighbouring wall. This has
been described as a “blood - altar”, since
it resembled a small operating - table with
channels for liquid to drain into a built-in
pottery vessel. Flat marble figurines of the
“mother - goddess” type were also found
exclusively in the female” shrine.

The period of time covered by these
shrines corresponds to the earlier part
of the Early Bronze Age. Meanwhile, in a
sounding begun in a neighbouring part of
the site, a most fortunate coincidence had
revealed to us precisely the same sequence
of religious buildings in its later phases.
Starting near the surface with a pair of
shrines dating from the Late Bronze Age
(Level II) we were once more able to trace
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back their development throughout the
whole Middle Bronze Age period, and by
the end of the season were engaged in
clearing a pair of such buildings dating
from the time of the Burnt Palace, about
1900 B. C. These later shrines demonstra-
ted some features of their Early Bronze
Age predecessors completely unchanged,
as for instance the “blood - altars”, with
their built-in pottery receptacles, votive
vessels and objects. Other features, such
as the horns of the shrine itself had
reached a more advanced stage in their
evolution. These were now pairs of elabo-
rately shaped terracotta symbols, covered
with stamped ornament; and a new feature
of the strueture they decorated was a ritual
cooking niche, with a pottery vessel on a
smal] vertical column; a more pretentious
version, in fact, of the little shrines previ-
ously found in private houses.

The Late Bronze Age shrine - rooms
took the form of long narrow galleries
usually with a small “priest’s room” behind
the shrine itself at one end. The Middle
Bronze Age examples beneath, on the other
hand, still retained the form of a megaren
with a small altar replacing the conven-
tional hearth. In one case, the “male”
shrine was distinguished by a free-standing
wooden pillar, set in a high square plinth,
from which a stone - paved canseway led
to the megaron porch. Each shrine again
provided an interesting collection of ex -
voto pottery and small objects,

One feature which the two series of
buildings, earlier and later, had in common
was their siting on the periphery of the
settlement. The earlier pairs were built
endwise-on to the enclosure-wall, so that
the worshipper faced towards the open
country beyond. The same situation was
chosen for the later sanctuaries, only their
crientation being different owing to the
shape of the settlement having changed in
the interval.

As for the period of time which they
cover, the earliest Eearly Bronze Age
exemple should perhaps be dated to about
2600 B.C. and the latest Late Bronze Age

sanctuary to about 1200 B. C. There is a
gap between the two groups of about four
hundred years, which could no doubt be
filled by penetrating deeper beneath the
Middle Bronze Age buildings. We thus
have a not - quite - complete sequence of
religious buildings, providing very detailed
material evidence of the ritual practises
common in southwest Anatolia during al-
most a millennium-and-a-half of Bronze
Age. The information on this subject
hitherto available was extremely scanty,
depending mainly on evidence derived from
the remains of domestic shrines in private
houses.

After the earliest Eearly Bronze Age
shrine had been cleared, the main sounding
was continued into the Chalcolithic levels
beneath. Unfortunately the settlement now
proved to be so much reduced in size that
we had access only to layers of rubbish
which had accumulated outside the enclo-
sure wall. This did not prevent us from
obtaining a pottery sequence extending
well back into the Late Chalcolithic-to a
date perhaps approximating to 3200 B. C.
Here, at an estimated depth of about five
metres above virgin soil, house walls again
began to appear during the last few hours
of the dig, and we were able to trace the
ground - plan of a perfect miniature
megaron, with all its usual appointments,
including benches and sleeping platforms.

Our new archeological sequence for
southwest Anatolia has now therefore been
completed from the Late Chalcolithic to
the end of the Bronze Age. This would be
a satisfactory accomplishment if it concer-
ned a single site only; but the extended
scope of our work makes the results still
more comprehensive. For the sounding at
Beycesultan provides a chronogical skele-
ton on which to hang the whole sequence of
changing material cultures of which
evince has been found throughout south-
western Turkey, The definition of each
major period at our site may now indeed
be supplemented by a map, showing the
geographical distribution of settlements
where its salient characteristics are known
to be represented.



1957 SENESI SIDE VE PERGE KAZILARI

Antik ¢agin Pamphylia’sina tekabiil
eden Antalya’nin diizliik bolgesinde, Side
ve Perge harabelerinde 1946 yilindan beri
yapilan kazi ve arastirmalara 1957 yilinda
Eyldl ve Ekim aylarinda devam edilmis-
tir (1). Kaz tahsisatini Tiirk Tarih Kuru-
mu, Istanbul Universitesi Antalya Arkeo-
loji Arastirmalar: Istasyonu, Edebiyat Fa-
kiiltesi ve kazilarmimiza karg: yakin bir ilgi
gosteren Y. Miih. Ragip Devres saglamis-
lardir. Kendilerine burada tegekkiir etmeyi
bir bor¢ bilirim. Kazi heyeti Prof. Arif
Miifid Mansel’in bagkanligi altinda Prof.
Afif Erzen (Ilkcag tarihcisi), Dog. Jale
Inan (arkeolog), Doc. Semavi Eyice (bi-
zantinolog), Asistan Dr. Adnan Pekman,
Asistan Y. Mimar Miibin Beken, Heykel-
trags Hakk: Cavusgil ve fotograf uzmani
Aziz Albek’ten ve bes arkeoloji ogrenci-
sinden tesekkiil etmistir,

Side'de 1948 senesinde seyirciler kis-
m1 (cavea) temizlenmis olan tiyatro-
nun (2) skene binasinin kazisina devam
edilmisg, binanin cephesini orten tas, top-
rak ve bilhassa tonlarca agirlikta mermer
mimari parcalarin kaldirilmasi, yahut
verlerinden oynatilmasi gibi giic bir isle
karsilagildig: halde fasadin biiyiik bir kis-
min1 meydana c¢ikarmak miimkiin olmus-
tur (res. 14). Bu ameliye sonunda esas bi-
nanin Oniline takriben 2,50 m. yilikseklikte,
tamamen tagtan yapilmis ve iizeri tag to-

(1) 1953 Side ve Perge kazilar1 raporu bu
derginin VI-1 (1956) sayisinda s. 3 v.dd,, lev. 1
v.dd. da ¢ikmistir. Bibliyografya icin aym yerde
s. 5 ve 7 ye bakiniz.1955 yili sonuna kadar ya-
pilan kazilar igin: Arif Miifid Mansel. Archi-
ologischer Anzeiger 1956, s. 86 v.dd. (Side):
s. 99 v.dd. (Perge).

(2) Graf K. Lanckoronski, Stidte Pamphy-
liens und Pisidiens 1 (1890), s. 147 v. dd. lev.
29. Arif Miifid Mansel, Archiologischer Anzei-
ger 1956, S. 44 ve gI.
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noz kemerlerle ortiilmiig, orkestra’ya bakan
cephesinde kapilar ve yarim daire gseklinde
hocrelerle miicehhez bir mekan ilave edil-
mig oldugu, aktorlerin bu mekdnn iizerini
sahne olarak kullandiklari anlagilmigtir.
Aym zamanda skene binasi1 cephesinin
(scaenae frons) iki katlhi bir siitun mimari-
si ile siislii oldugu kesin olarak tesbit edil-
mis bulunmaktadir. Scaenae frons’a ait
bir hayli mermer mimari parca elde etmek
miimkiin olmugtur ki, bunlar arasinda alt
katts durduklar: anlagilan muazzam gra -
nit siitunlar (3), korint nizaminda siitun
basliklari, gsakuli konsollar arasinda tiyat-
ro maskeleri ve Medusa baslar ile siislii
arsitray - friz bloklart (res. 17), kornis
parcalari (res. 19), ucan bir Nike figlirii-
nii muhtevi yuvarlak bir ahnlik parcas:
(res. 18), yiiksek kabartma halinde Athena
ve Demeter biistleri ile siislii tavan levha -
lar1 (4) zikrolunabilir, Cephenin bu iki
katli siitun mimarisi biitiin seaenae frons
boyunca devam eden, yalmz aktorlerin ar-
ka binadan sahneye c¢ikmalarini miimkiin
kilan beg kapi tarafindan kesilen 1,50 m.
yiiksekliginde bir friz ile siislii bir kaide
tizerinde yer aliyordu (res. 14 - 16). Cephe
mimarisi siddetli bir deprem sonunda yikil-
d181 zaman ¢ok hasara ugramig, fakat kapi
yanlarina rasthyan kisimlari nisbeten iyi
mahfuz kaimig olan ve yiizlerce insan, ej-
der, hayvan figiirii ve tabii dekoru can-
landirmak iizere kullanilan bitki motifleri

(3) Biitiin fasad beyaz mermerle kaplh ve
iki katli dekorda genig olgiide beyaz mermer
kullanildig: halde cephe siitunlarinda koyu gri
renkte granit siitunlar kullanilmig olmas1 calibi
dikkattir. Burada herhalde saglamlik i¢in bu
malzemeye basvurulmustur.

(4) Yine yiiksek kabartma halinde bir Ar-
temis biistii ihtiva eden bir tavan levhasi bundan
onceki kazi mevsiminde bulunmustur.
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ve saireden ibaret olan bu frizin konusunu
daha heniiz tesbit etmek miimkiin olma-
mistir. Burada miiselsel bir iislipta Side
sehrine ait bir efsanenin anlatilmig olmasi
muhtemeldir.

Side tiyatrosu yiiksek ve tagtan yapil-
mis sahnesi bakimindan al¢ak ve tahta
bir sahneye sahip bulunan Aspendos tivat-
rosundan ayrilmakta, Termessos, Sagalas-
sos ve Patara tiyatrolar: tarafindan temsil
edilen bir grupa girmektedir (5). Bu kabil
tiyatrolarin en biiyiigii hi¢ giiphesiz Side
tiyatrosu olduguna gore bunlar icin sim-
diye kadar kullanilan “Termessos tipi ti-
yatrolar” tabiri yerine “Side tipi tiyatro-
lar” terimini kullanmak zamanimiza gore
daha yerinde olur.

Perge’de gehrin  belkemigini teskil
eden ve gehir kapisinin hemen gerisinden
baghyarak Akropol eteklerine kadar uza-
nan biiyiik direkli caddenin (6) acilmasi
ameliyesine devam edilmis ve bu alanda
50 m kadar ilerlemek miimkiin olmugtur ki,
gecen senelerdeki caligmalar da hesaba ka-
tilacak olursa bu caddenin 150 m. lik bir
kismmin, yani hemen hemen yarisinin
meydana ¢ikarilmig oldugu soylenebilir.
(Res. 1-3) Caddenin ebad: hakkinda bir
fikir verelim: kaldirimli olan orta kisim
(asil cadde) hemen hemen 20 m. genigli-
ginde olup ortasinda 2 m. genigligin-
de ve bolme duvarlarla bircok kompar-
timanlara ayrilmis bulunan bir su kanal
ihtiva etmekte (res. 4-5), bu kanala
paralel -olarak bir yer alti mecras: biitiin
caddenin  boyunca devam etmektedir.
Caddenin saginda ve solunda, doguda
5,60 m. batida ise 6,50 m, derinlikte por-
tikler ve onlarin gerisinde 5 m, derinlikte
diikkanlar yer almaktadir (res. 1). Portik-
leri meydana getiren mermer yahut granit
stitunlar attik-iyon tarzinda kaidelere wve

(5) Pauly’s Realenclopaedie der klassi-
schen Altertumswissenschaft V A 2, s. 1417
(b) (Fensterbusch).

(6) Perge direkli caddesi igin: Lanko-

ronski, ad: gecen eser I, s. 41. Burada 1953 den
beri yapilan kazilar igin: Arif Miifid Mansel,
Archiologischer Anzeiger 1956, s. 120. Ana-
dolu sehirlerindeki direkli caddelerin mahiyeti
ve fonksiyonlar: igin bk. R. Martin, L’Urbanisme
dans la Gréce antique (1956), s. 217 v.dd.

iyon nizaminda bashklara sahip bulun -
makta ve kare, dikdortgen yahut alt1 kose-
li postamentler {izerinde durmaktadir.
(Res. 6, 8). Sacakliga ait (arsitrav, friz
ve kornis) (res. 7) pek az parca bulun-
mus olmas: bu kisimlarin muhtelif se-
beplerden dolayr harap olmus ve Bizans-
Iilay zamaninda tahtadan yapilmig olmala-
r1 ile izah olunmaktadir. Bu cadde tama-
miyle agtldigi, diikkdnlarin kapi sogeleri
tamir edilip bunlarin tizerine lentolar: ko-
nuldugu, siitunlar dikildigi takdirde Ana-
dolu'nun en abidevi direkli caddelerinden
biri yeniden meydana getirilmis olacak -
tir (res. 9).

Cadde iizerinde, yahut portiklerde ki-
tabeler ve heykeller duruyordu ki, bunlar-
dan bu mevsimde bulunanlar: kisaca zikre-
delim: bag: hari¢c olmak iizere gayet iyi
mahfuz kalmis ayakta duran toga’l bir er-
kek heykeli (yiiks. 1,60 m.) (res. 10) ; arka-
likh bir iskemle iizerinde oturan ve iskem-
lesinin yaninda bir arslan bulunduran gi-
yimli bir erkek heykeli (yiiks. 1-m.) (res-
11); tabii biiyiikliigiin fevkinde, istinad
kiitiigline dayanms bir erkek bacag: (yiiks.
1,07 m.) ; cesitli kadin basglari. Bunlardan
baska Bizanslilar zamaninda, doguda cad-
de dikkanlarmin yerine yapilmig olan bir
kilisenin oniine rastliyan ve muhtemelen
bir narteks olarak kullanilmig olan portik
kismina ait ii¢ mermer siitun bulunmustur
ki, bunlar govdelerinin iist kisminda bir
kabartma tasvir ihtiva etmektedirler. Iyi
mahfuz kalan bu kabartmalarin birincisin-
de baginda ortlisii ve gua taci, boynunda
¢esitli kolyeler bulunan, sag elinde meg’ale,
sol elinde ise ok ve yay tutan Pere Arte-
mis’i gosterilmigtir (yiiks. 0,49 m.) (res-
12). Harap bir durumda bulunan ikinci ka-
bartma doért ath arabas: lizerinde, baginda
yine sua tacinm tagiyan Apollon’a aittir
(yiiks. 0,36 m.).Uciincii kabartmada (yiiks.
0,52 m.) bir sunagmn yaininda elinde tuttu-
gu yass1 bir tasla bir libasyon yapmakla
mesgul toga’ll bir sahis tasvir edilmistir
(res. 13). Bagka bir yerden getirilmig ol-
duklar: anlasilan bu siitunlarin bir kilise-
nin o6nilinde ve muhtemelen narteksinde
kullanilmig olmalart Perge hiristiyanlar:
tarafindan Artemis’in Meryem, Apollon’un
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ise Isa olarak telakki edilmis olduklarini
aciga vurmas: bakimindan enteresandir,
Bu heykeltraghik eserlerinden bagka
birtakim kitabeler de bulunmustur ki, bun-
lar gehrin ic hayati ve bazi1 6nemli sahsi -
vetleri hakkinda bilgi vermekte, bilhassa
sehrin imarinda biiyiik bir roi oynamis
oldugu anlagilan Markus Plankius Varus
ailesi ile biiyilik bir palaestra yaptirmig
olan Gaius Julius Kornutus ailesi arasinda
akrabalik baglar: bulundugunu ac¢iga vur-
maktadir (Gaius Julius Plankius Varus
Kornutus ismini muhtevi kitabe).

BERICHT UBER DIE AUSGRABBUN-
GEN IN PAMPHYLIEN IM JAHRE
1957 (AUSZUG)

Die dank den Mitteln, die Tirkische
Historische Gesellschaft, die Archiolo-
gische Station der Universitit Is-
tanbul in Antalya, die Literarische Fa-
kultit derselben Universitit und Herr
Dipl. - Ing. Ragip Devres uns zur Verfii-
gung stellten, durchgefiihrten Ausgrabun-
gen und Untersuchungen in Pamphylien
wurden im September und Oktober unter
der Leitung von Prof. Dr. Arif Miifid Man-
sel fortgesetzt. Es nahmen an der Grabung
teil Prof. Dr. Afif Erzen (Althistoriker),
Doz. Dr. Jale Inan (Awrchiologe), Doz, Dr.
Semavi Eyice (Byzantinist), Assistent Dr.
Adnan Pekman, Assistent Dipl.-Arch. Mii-
bin Beken, Hakk1 Cavusgil (Bildhauer und
Restaurator) und Aziz Albek (Photo-
graph).

In Side wurde die Fassade des Ske-
nengebiudes z. T. fregelegt. Es zeigte
sich, dass die etwa 2,50 m hohe Biihne,
auf welcher die Schauspieler spielten, aus
Stein hergestellt war und nach der Or-
chestra zu eine mit Tiiren und halbrunden
Nischen versehene Fassade besass, So ist
denn interessant festzustellen, dass das
Theater von Side sich vom Aspendostypus
mit einer niedrigen holzernen Biihne
trennt und in Zusammenhang mit einer
Gruppe von Theatern steht, die als
(Termessostypus) bezeichnet  werden.
Von der Architektur der ‘“scaenae frons”
wurden riesige Granitsdulen, korinthischa

Kapitelle, mit Medusenkopfen und The- |

atermasken zwischen aufrecht stehenden
konsolenartigen Gebilden  versehene
Friesblocke, dreieckige  und runde
Giebelfragmente (ein Fragment mit einer
fliegenden Nike), mit Athena-und De-
meterbiisten im Hochrelief geschmiickte
Deckenplatten usw. zutage gefordert, die
deutlich zeigen, dass die Siaulenarchi-
tektur zweigeschossig gewesen ist und dass
sie auf einem Sockel ruhte, die mit einem
langen, sich durch die ganze Fassade
hinziehenden Fries geschmiickt war.
Dieser lange Fries, der nur durch die fiinf
Tiiren der Skenenfassade unterbrochen
wird, scheint in einem kontinuierlichen
Stil eine Szene darzustellen, die vielleicht
in Zusammenhang mit einer lokalen Sage
steht.

In Perge wurde die Freilegung der
grossen Siulenstrasse fortgesetzt, wobei
eine ca 50 m lange Strecke zutage geférdert
wurde, Es zeigte sich, dass die Siulen der
Seitenhallen jonischer Ordnung sind und
dass sie auf rechteckigen oder sechsecki-
gen Postamenten ruhten. Vom Gebilk
konnten ganz wenige Stiicke geborgen
werden, was zeigt, dass diese oberen Teile
in byzantinischer Zeit durch Holzbalken
ersetzt worden sind. Unter den hier
gemachten Funden seien erwihnt: eine
wohlerhaltene Togastatue (H. 1,60 m), ein

sitzender Mann mit einem Liéwen neben

dem Sessel (H. 1 m), verschiedene weib-
liche K6pfe; drei marmorne Siulen, die in
ihrem oberen Teil mit je einem Relief ver-
sehen sind. Auf dem ersten Relief (H. 0,49
m) ist die Artemis dargestellt, mit Schlei-
er, Strahlenkrone, mehreren Halsbdnden,
mit einer Fackel in der rechten und Bogen
und Pfeil in der linken Hand. Auf dem
zweiten ist Apollo ebenfalls mit einer
Strahlenkrone auf einem Viergespann zu
sehen (H. 0,36 m).Auf dem dritten endlich
(H. 0,52 m) ist eine Libationsszene neben
einem Altar dargestellt. Diese reliefierten
Siulen, die vor einer in die 6stlichen Liden
der Siulenstrasse eingebauten byzanti-
nischen  Kirche standen, machen es
wahrscheinlich, dass Artemis von den
christlichen Pergiern als Maria, Apollo
aber als Jesus angesehen worden ist.



HACILAR - BURDUR

Under the auspices of the British
Institute of Archaeology at Ankara a short
test excavation, lasting 16 days was carried
out by James Mellaart, sometime Fellow
of the said Institute, during the month of
September 1957. '

Hacilar lies in the Vilidyet of Burdur,
25 kms. west of Burdur on the main road
to Yegilova and Denizli, The prehistoric
site, discovered in December 1956, lies
about a mile west of the village, just be-
yond the orchards, watered by a powerful
spring, which comes from under the great
rock which overlooks the village and was
also responsible for the prehistoric settle-
ment. The mound, about 150 metres in
diameter, rises 1,50 m above the level of
the surrounding fields and is under culti-
vation. Numerous holes have been dug in
the mound by the locals in search of anti-
quities, many of which have found they
way to the Istanbul market.

The objectives of the expedition were:
a) to ascertain the cultural assemblage to
which the fine red-on-white pottery, acqui-
red in the village in December 1956, be-
longed and to establish its relation to a
somewhat different pottery which litters
the mound. b) To make a sounding, if
possible down to virgin soil to find out what
culture or cultures preceded the chaleolit-
hic one with painted pottery. Both objec-
tives were reached and it was established
that the 5 m. high mound of Hacilar
contained at least nine building levels, five
of which belonged to the early chalcolithic
period and four more belonging to the
preceding neolithic period.

The top building level (Hacilar I)
was terribly denuded and disturbed and
only fragmentary stone foundations of
rectangular buildings were found. With

2
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them went the pottery which littered the
mound ; mainly large bowls with both
interior and exterior decorated with chev-
rons in red paint on a buff slip, and after-
wards burnished.

The second building level had been
destroyed in a conflagration. Three burnt
houses of rectangular shape, preceded and
surrounded by courtyards were found
with all domestic utensils and pottery in
situ. The houses were built of mud-brick
without stone foundations. Approximately
square rooms contained a square built-up
hearth in the middle and had internal
buttresses, thus providing the room with
alcoves. Wooden posts carried porticoes.
Red-on-white painted pottery and red and
brown monochrome wares, querns with
pounders for grinding red and yellow ochre
littered the floors. Bone, stone and
obsidian tools are common, also stone bowls
and celts. Steatopygous clay figurines, of-
ten of large size (20 - 30 cms), red slipped
or painted — standing female figurines —
occur in many fragments. In the pottery
two styles are found: a fantastic one
with oval cups and bold curvilinear and
sometimes uncanny ornament and another
with large geometric designs of a solid
rather than linear type. Spirals occur.

Three earlier building levels were
found in the sounding. The pottery of
level 1II resembles that of II, but the two
earlier levels (IV and V) have simpler
shapes and predominantly geometric orna-
mentation in which chevrons and wavy
lines occur, but solid patterns with an
infinite variety of triangles, filled or solid,
and diagonal and vertical lines form the
bulk. Monochrome wares continue and both
painted and plain wares are invariably
burnished.
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In the neolithic levels, painted pottery
does not appear,
primitive painted ware, non-ancestral to
that of Level V, in the last neolithic Level
V1. Monochrome wares with tubular ver-
tical lugs on jars and bowls occur in all
levels from VI - IX, but there is a steady
development in the pottery in colour and
in shape. The earliest wares are cream
burnished, then follows a mottled (and
sometimes black-topped ware) followed by
red burnished ware in Level V1.

No burials were found. Agriculture is
known from carbonised wheat, barley,
vetch (burcak) and lentils. (Leve] II).
Animal bones are common, especially in
the neolithic levels and include ox, sheep,
goat, dog, two types of deer and a variety
of smaller animals. Carbon for C. 14 tests
was collected in the chalcolithic Level II
and in the burnt (last) neolithic Leve]l VI.
Arms consist mainly of slingstones and a
mace-head was found. There are no arrow-
heads. .
External parallels are plentiful for
the neolithic period, which links up with
the neolithic culture of the Lake District
(Cukurkent) and Neolithic Mersin. The
following chalcolithic phase may have
strong links but is superior to the“Hassu-
naphase”levels of Mersin XXIV-XX having
contacts with the East both at its begin-
ning and at the end. There is no evidence
to suggest that Hacilar outlived the Has-
suna period. These links are of the utmost
importance for dating the two Hacilar cul-
tures in Mesopotamian terms, even if, as
it now seems, the conventional dating of
Hassuna and Halaf is foo low. Prof. M.
E. L. Mallowan now redating the beginning
of the Halaf period and _therefore the end
of Hassuna period and Hacilar to 5000
instead of 4000 B. C. Any change in the
Mesopotamian dating now affects Sout-
hern Anatolia and through it that of the
Aegean and Eastern Europe, for it is here

except for a handful of -

that the Hacilar excavations have made
the most spectacular contribution.

1t can now be shown that the Neolithic
of Hacilar and its following Chaleolithic
are contemporary with the Proto - Sesklo
and Sesklo cultures of Neolithic Greece.
A multitude of paralells have been estab-
lished with the help of Prof. F. Schac-
chermeryr of Vienna (who was present at

Prof. V. Miloveic’s spectacular new exca-
vations in Thessaly). The number of
parallels at Haeilar for these two cultures
is staggering and there can be no doubt
about the dependence of these two
cultures in Greece on Southwest Ana-

tolian prototypes. Techniques, styles,
shapes, of ©pottery, painted or mo-
nochrome, figurines, architecture, stone

bowls, celts, sling-stones, flint, chert and
obsidian objects all have close parallels in
Greece, even though both cultures each
show a great amount of individuality. The
fantastic style of the Hacilar pottery and
the strange oval shapes is unparalleled in
Greece. Squatting marble figurines made
in Greece, pedestal bowls and clay altars
are unknown at Hacilar, but the wealth of
comparisons, leaves no doubt about the
approximate contemporanity of the two
cultures.

The discovery of the “missing link” now
at last fills the gap between the Mesopo-
tamian and Greek earliest cultures and
provides a fine chronological basis for the
Greek Neolithic, which hitherto has been
dated far too low. Sesklo becomes the
contemporary of Hassuna, not Ubaid.

In applying for the renewal of my
permit to excavate at Hacilar in August
and September 1958, I wish to thank the
Ministry of Education and the Department
of Antiquities for their kind help and
collaboration, as well as that of the Vali of
Burdur, which has made these discoveries
possible and for which I am very grateful.



BERICHT UBER DIE OSTERREICHISCHEN AUSGRABUNGEN
IN EPHESOS IM JAHRE 1957

Wenn die Ausgrabungen in Ephesos
auch im Jahre 1957 wihrend einer drei-
einhalbmonatigen Kampagne (1) in einem
der Grofe und Besonderheit des Grabungs-
platzes entsprechenden Umfange fort-
gesetzt werden Lkonnten, so ist das nur
dem grofziigigen Zusammenwirken aller
berufenen o6ffentlichen Stellen mit einem
groflen Kreis Foérderer aus der verstaat-
lichten und privaten Industrie, aus Handel
und Gewerbe zu danken. Die Grabungs-
aufgabe war im Wesentlichen durch die
Ergebnisse der Kampagne 1956 (2)
vorgezeichnet.  Selbstverstindlich  war
es, die Freilegung der Scholastikiatherme
so weit als moglich zu fordern, und dar-
iiber hinaus muflte es als wiinschenswert
erscheinen, die antike StraBenverbindung
zwischen dieser Thermenanlage an dem
Stidende der Marmorstrae und dem
Bezirk des Prytaneions westlich des Odei-
ons aufzudecken.

An der Scholastikiatherme konnte,
wie die Ubersichtsskizze (Abb. 1) zeigt,
ein grofler Teil des Untergeschosses im
Westabschnitt der Anlage freigelegt

(1) Vom 26, Juli bis 15. November. Als
Helfer und Mitarbeiter standen dem Grabungs-
leiter zur Seite: Dr. Wilhelm Alzinger und Dr.
Wolfgang Obersleitner als Archiologen, Dipl.
Arch. Karl Heinz Goschl und Gerhard Eisner
aus der Meisterklasse fiir Architektur der
Akademie fiir angewandte Kunst als Archi-
tekten, Werner Mach und Gerhard Miltner aus
der Meisterklasse Bildhauer der Akademie fiir
angewandte Kunst als Plastiker und Restaura-
toren, cand. med. Hans Timko als Arzt und
Chefmechaniker und stud. phil. Harald Miltner
als allgemeiner Volontir.

(2) Vgl. Anz, d. Akad. d. Wissensch., phil.-
hist. K1, 904 Jg., 1957, 13 ff.; der ausfiihrlichere
vorldufige Grabungsbericht wird in den Osterr.
Jahresb. Bd. XLIX 1958, Beibl. vorgelegt.

Prof. Franz Miltner

werden, ohne dass ein sicheres Urteil
gefidllt werden konnte, ob das Nordende
des Baues schon erreicht ist. Diirfen die
unmittelbar an der MarmorstraBe hinter
der Siulenhalle gelegenen Ridume wahr-
scheinlich als Verkaufsliden aufgefaf3t
werden, so stellen die weiter einwiirts
gelegenen, nordlich an die Latrine anschlie-
Benden Riume, wie sich aus der Bauin-
schrift der Latrine ergibt, das oder ein
offentliches Freudenhaus dar. Besonderes
Interesse darf in diesem Bereich der
gemeinsame Aufenthaltsraum beanspru-
chen, da hier noch das Bodenmosaik mit
vier Frauenkopfen (Abb. 2), welche
vielleicht die vier Jahreszeiten personi-
fizieren sollen, im Mittelfeld fast voll-
stindig erhalten ist. Als Arbeit des 1. Jhs.
n. Chr. bestitigt es die auf Grund der
Latrinenbauinschrift geiuBerte Annahme
daB der Thermenbau etwa in domiti-
anischer Zeit entstanden ist. An das Tabli-
num schlieBt westlich ein Peristy]l an, das
zUu einem mit besonderem Aufwand aus-
gestatteten Badebecken fiihrt, welches
offenbar fiir das gemeinsame Bad der
Liebespaare bestimmt war, Ohne hier auf
die Ausstattung der iibrigen Riume ein-
gehen zu konnen, welche aber allem Ans-
chein nach bis in die byzantinische Zeit
hinein dem gleichen Zwecke dienten, sei
noch erwihnt, daf3 in einem der siidlichen
Vorriume dieses Lupanars ein Ziehbrun-
nen (Abb. 3) von rund 12 m Tiefe (3) auf-
gefunden und ausgeriumt wurde. Dabei
ergaben sich sowohl an ganzen Gefdflen

(3) Durch Einsetzen einer Pumpe wurde er
ebenso wie ein zweiter in einem der Riume des
Westabschnittes ausgeriumten  Ziehbrunnen
wieder beniitzbar gemacht; das Wasser ist ein-
wandfrei und sehr schmackhaft.
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(Abb. 4) wie an Scherben reiche kerami-
sche Funde, deren besondere Bedeutung
darin liegt, daBl sie die Beniitzung des
Brunnens vom 3. Jh. v. Chr, bis wenig-
stens in das 6. Jh. n. Chr. erweisen.

Dariiber hinaus konnte auch im
Obergeschofl die Freilegung vorangetrie-
ben werden. Dabei ergab sich, da der
an den Zentralsaal des Sudatoriums
(Raum 1 in Abb. 1) ostlich anschlieBende
Raum (II in Abb. 1) gleichfalls dem Suda-
torium zuzurechnen ist; ohne schon jetzt
ein abschlieBendes Urteil fillen zu kon-
nen, ist das immerhin als auffillig zu
vermerken, weil solcherart im Vergleich
zu den sonst bekannten kaiserzeitlichen
ephesischen Gymnasien - Thermen das
Sudatorium gegeniiber den Caldariums-
raumen und dem Frigidarium unverhilt-
nismiflig groB wird. Hervorgehoben sei
noch, daf3 nordlich des Sudatoriums ein
Dach in situ aufgefunden (Abb. 5) wurde
das iiber einem vorerst noch unzugingli-
chen Raume des Untergeschosses liegen
muf3 und offenbar den Boden eines im
Obergeschof3 vorgesehenen Lichtschachtes
bildet.

Da die Mauern des Sudatoriums etwa
6 m hoch erhalten (Abb. 6) sind, die Stirka
der Schuttmasse im nérdlich benachbarten
Raum an der jetzigen Grabungsgrenze
ungefdhr 9 m betrigt und bis zur ostlichen
AbschluBmauer um rund 3 m noch an-
steigt, ist es selbstverstindlich, daf3 in
diesen bedeutenden Schuttmengen eine
nicht geringe Anzahl von Skulpturresten
geoorgen wurde. Als die wichtigsten Stiicke
seien eine aus mehreren Bruchstiicken
wieder zusammengesetzte mannliche
Portritbiiste (Abb. 7), ein Meisterwerk
aus der ersten Hilfte des 3. Jhs. n. Chr.,
und ein Portritkopf aus der zweiten Hiilfte
des gleichen Jahrhunderts erwiahnt. Zu
beriicksichtigen ist, daB diese Skulpturre-
ste nicht simtliche aus dem Einsturzschutt
der Therme herriihren, sondern zum Teil
aus dem Schutt des Berghanges von
Bauten stammen, welcheoberhalb der
Therme auf dem Berghang standen.
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Neben diesen Ausriaumungsarbeiten
in der Scholastikiatherme wurde auch die
weitere Freilegung - der KuretenstraBe in
Angriff genommen. Daruch, da einerseits
von Osten her, vom Prytaneionsbe-
zirk herunter, und von der Scholastikia-
therme aus ostwirts die StraBe hinauf
freigegraben wurde, gelang es auch, die
Kuretenstrafle bis zu dem sogenannten
Sockelbau (4) hin aufzudecken; hier bog
sie gallem Anschein nach seitwirts aus und
diirfte, was kiinftige Grabungen erst noch
bestitigen miissen, zwischen dem siidlich
an den Sockelbau anschlieBenden augustei-
schen Nyphium einerseits und der
Terrasse mit dem Domitianstempel ander-
erseits ansteigend, das Niveau des groBen
zwischen Odeion und groBer Fontine (5)
zu vermutenden Platzes erreicht haben
und erst hier wieder nach Osten in Rich-
tung auf das magnesiche Tor umgebogen
s2in. An der Nordwand des Sockelbaues
aber fiihrt, von der Kuretenstrafle abzwei-
gend (6) die Auffahrt zum Prytaneions-
bezirk vorbei, deren Beginn schon im Jahre
1955 aufgedeckt worden war (7). Auch
diese Auffahrt, welche an ihrer Nordseite
von «iner architektonisch nicht uninteres-
santen Siulenhalle begleitet wird, deren
Sidulen nahezu vollstindig wieder auf-
gerichtet werden konnten (Abb. 8), wurde
bis an das Odion hin freigelegt, so daf3
nun der antike StraBenzug vom Hafen
bis zum Odion wieder begehbar ist.

Die Kuretenstraf3e ist beiderseits von
je 5 m tiefen Sdulenhallen begleitet, welche
in der Form erhalten blieben, die sie nach
einer planmiBigen Restaurierung gewan-
nen, welche um 400 n, Chr. den gesamien
Stadtbezirk von der Bibliothek bis zum
Odeion hin umfaBte. Die Siidhalle ist, wie

(4) Osterr. Jahresh. XLIII 1957, Beibl. Sp.
41 ff,

(5) J. Keil, Fiihrer durch Ephesos, 4. Aufl.
S. 117 f.

(6) Daher ist die in der Inschrift bei J.
Keil, Forschungen in Ephesos 1II S. 153 {., nr.
71 erwihnte smhateiz  eben die KuretenstralBle.

(7) Osterr. Jahresh. a. a. Q. Sp. 37 f,
(Abb. 21).
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bereits 1956 festgestellt worden war (8),
in einer Ausdehnung von rund 60 m mit
einem ornamental duBerst vielfdltig ver-
zierten Mosaikboden belegt, der jetzt
vollstindig freigelegt wurde und dank der
trefflichen Mitarbeit des Herrn Muzaffer
Ertoran, Bildhatter am Antikenmuseum in
Istanbul, an Ort und Stelle konserviert
werden konnte (Abb. 9); weiter ostwirts
war sie mit Marmor und Kalksteinplatten
gepflastert. In der Hallenriickwand folgen
in ziemlich  gleichmiBigen Abstinden
verhiltnismissig schmale Tiiren, so da8
hier mit groBer Wahrscheinlichkeit Ver-
kaufsliden angenommen werden diirfen.

An der Nordseite ist die begleitende
Siulenhalle etwa 40 m 6stlich der Schola-
stikiatherme, somit ostlich der Badgesse
unterbrochen, und zwar weil hier unmit-
telbar an der Fahrbahn -ein Nymphium
liegt, welches der groBenteil erhaltenen
Bauinschrift zufolge dem Kaiser Trajan
(9) geweiht war. Der Erbauer war
Tv [ (Péprog)} Khravdog “Agstiov el
dswpyne  (10), welcher Dbereits unter
Domitian um 93,94 n. Chr. das erste Mal
zur hochsten provinzialen Wiirde eines
Asiarchen aufgestiegen war (11) und in
Ephesos insbesondere als der von Ti. Ju -
lius Aquila Polemeaeanus testamentarisch
bestelite Uberwacher der AbschluBarbeiten
an der Celsusbibliothek schon bekannt ist
(12). Wenn auch daraus kein genauer zeit-
licher Anhaltspunkt gewonnen werden
kann, so ergibt das Fehlen des parthischen
Siegestitels in der Kaisertitulatur 116 als
terminus ante quem (13). Die in ziemlich

(8) Anz, a. a. O., S. 23.

(9) Mit dem Straflenbrunnen westlich des
“Lukasgrabes”’ (J. Keil, Osterr. Jahresb. XXIII
192, Beibl. Sp. 271 ders. Fiihrer, S. 121) ist dies
nun der zweite trajanische Strafenbrunnen.

(10) A. Stein, PIR I12 170, nr. 788.

(11) D. Magie, Roman rule in Asia Minor
II. 8. 1601 U. 160s5.

(12) J. Keil, Forsch. i. Ephesos V/1, S. 65 f.

(13) Ob man auch das Fehlen von optimus=
dptatog, das beispielsweise auf einer wenig
ostlich vom Nymphaeum gefundenen trajanischen
Bauinschrift begegnet, auch als terminus ante

groBem Mafle aufgefundene Architektur
Iehrt, daB3 die das 20 m auf 10 m messende
vdpeX36yt0v an  drei  Seiten umgebende
Fassade zweigeschossig war, vermutlich
von einer attikaartigen Balustrade iiber-
kront; die Zweigeschossigkeit bestitigen
auch die aufgefundenen Statuen, welche
im Untergeschof3 von der vermutlich iiber
dem AusfluB des Zuleitungskanals auf-
gestellten  Kolossalstatue des Kaisers
abgesehen, etwas iiberlebensgrofl waren,
im zweiten Stockwerk hingegen nur zwei
drittel LebensgroBle aufwiesen. Vom
Untergeschof3 sind erhalten und zwar an
der Westseite eine miinnliche Portriitstatue
(Abb. 10), welche auf einer mit ¥e0v
Négovav beschrifteten Basis stand, aber
nach Stil und Portrit sicher spiter ist, ein
Jiagerjiingling neben einem Baumstamm,
vor dem ein Jagdhund sitzt, und eine
weibliche Statue; von der Ostwand besit-
zen wir zwei weibliche Portitstatuen (Abb.
11), welche aber auch erst nachtrajanisch
sind; zwischen ihnen stand eine Apollo-
figur. Vom Obergescho3 blieb die Figur
eines liegenden Satyrn (Abb. 12) erhalten,
welcher stark nach dem gefallenen Gallien
des attalidischen Weihgeschenkes auf der
Akropolis gebildet ist, und der Unter-
korper einer weiblichen Statue. Ohne hier
auf Einzelheiten eingehen zu konnen, muf}
aber doch erwihnt werden, daB diese
Schmuckfassade einigen Architekturteilen
zufolge etwa in der theodosianischer Zeit,
in welcher dieser genannte Straflenab-
schnitt einer umfassenden Restaurierung
unterzogen wurde, zumindest teilweise
ausgebessert wurde.

Nach dem Nymphaeum beginnt dann
auch auf der Nordseite der StraBe die
Siulenhalle (Abb. 13) wieder, hinter der
auch hier ebenso wie auf der Siidseite
Kaufladen neben Kaufladen liegt. Von
den zahlreichen Siegesbasen, welche vor
den Siulen der nérdlichen Halle stehen,
und den Ehrenbasen seien hier nur zwei

quem, der dann auf Juli oder August 114 riickte,
verwenden darf, erscheint mir fraglich.
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herausgehoben, weil zu beiden auch noch
die zugehorige Statue sich fand.

Die eine, ein Pfeilerstein ohne jedes
Profil (0,6 m breit und dick, 0,97 m hoch),
tragt auf der Vorderseite in an sich
sorgfiltig geschnittenen Buchstaben bei
wechselnder  Zeilenhshe (0,045 - 0,06)
folgende Inschrift.

Tdév soqin xoatcodvra (14) ai
glvopiy mai doidn
8 dyuddv matégov
avddxrtov mourauv
) Aapbyapty modéov-
teg Ijeveg dgdupa-
noifol ctily Ax-
tvén otijcay dyag-
adyevoL
Damocharis, der sonst nicht noch
bekannt zu sein scheint, mii3te im Hinblick
auf die Prytanenwiirde  gebiirtiger
Ephesier gewesen sein; man diirfte dann
annehmen, daB er die Prytanenwiirde eben
wegen seines Aufstieges bis zur hochsten
Stufe eines Reichsbeamten nach dem
Prokonsulat erhalten hitte. Es ist aber
auch zu erwigen, ob nicht der Text
dvBundrov mpiraviv zu lesen und mptravig
dhnlich zu verstehen ist wie Anth. Pal.
App. 212 oder Athen. 2 p 35 E, 14; p 633
A. Wie auch vor der Alytarchenstoa auf
der KuretenstraBe bereits einige wieder-
verwendete Ehrenbasen beobachtet werden
konnten, so ist dies auch hier der Fall; die
jetzige Riickseite trigt in sehr regelmaifi-
ger, aber auch schon spiterer Schrift
(0,07 m Buchst, in Z. 3, 4 und 10 bloB
0,05 m) folgende Inschrift:
A. Aptoglov TIetov
Mdgipov
16v hapnpdt (2tov) Gvd (natov)
ToANOIG wab peydAotg
D Epyoig Xosufzavia Ty

(14) Der Stein bietet eindeutig die Buchsta-
benfolge KPATEPONTA ; entweder ist statt des
abschlieBenden a ein e zu setzen und
#patepOv 1¢  zu lesen oder das o als ou zu
verstehen und an eine Partizipialform des
seltenen xgavegdw zu denken.
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aazglon avavewsdpe-

vov Tz xxl 10 yuuvdolov

w0 Depaatdy N xpxat(isty) nai qhie-

oéfi(aoro;) Egesiov fovl)) xof 4
10 lapnpdt(atog) dipog thv -

autdv xal Tiis matzidog

gliepyérny
Der Geehrte ist mit dem Stadtpri-

fekten Artorius Maximus des Jahres 298
und mit dem L. Art. Pius Maximus der
ephesischen Weihung CIL III 14195, 27 an
der schon Groag PIR? 1 p. 237 f., nr. 1187
das nomen gentile richtig aufloste, gleich-
zusetzen. Da diese Ara Diokletian geweiht
ist, in der neuen Inschrift die Abkiirzung
rmroseff  auf eine  Doppelherrschaft
hinweist, so muf sie in die Zeit der Samt-
herrschaft Diokletians und Maximians
(286 bis 305 n. Chr.) fallen; unsicher
bleibt leider, ob der Prokonsulat vor oder
nach der Stadprifektur anzusetzen ist.
Unabhingig davon fillt aber die Auf-
stellung der Ehrenbasis des L. Artorius
etwa in den Zeitraum, in welchem die
Basen der Tetrachen vor dem Hadrians-
tempel aufgerichtet worden sind. Dies
sich zu vergegen iirtigen, ist nicht
unwichtig, weil es immerhin eine Vor-
stellung davon gibt, daf3 die Ausgestaltung
des StraBenzuges einer gewissen Planmai-
Bigkeit unterlag. Daf3 Artorius aus Ephesos
gebitrtig war, darf aus der Setzung von
natgis geschlossen werden., Welches dev
bis jetzt bekannten ephesischen Gymnasien
(15) als oefactév bezeichnet wurde, ist
nicht sicher zu sagen. Da das Vediusgym-
nasium und wohl auch das Ostgymnasium
ausgeschlossen werden miiessen,stehen nur
Theatergymnasium, Hafenthermen, und,
falls der Scholastikiabau als yvuvdstov (16)

(15) J. Keil, Osterr. Jahresh, XXIV 1929,
Beibl. 22 ff.; ders., Osterr. Jahresh. XXVI 1930,
Beibl. 23 ff. und Osterr. Jahresh. XXVIII 1933,
Beibl. 7 ff.

(16) Gegen eine solche Bezeichnung konnte
ins Treffen gefiihrt werden, daB} er, wenn nicht
im ObergeschoB8 man konnte hier .an die Fliche
iiber dem Lupanar denken — eine palidstra ein-
gebaut war, einer solchen entbehrte.
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bezeichnet werden darf, auch dieser zur
Wahl. Manches 1daBt an die Hafenthermen
denken, deren Atrium in konstantinischer
Zeit durch kaiserliche Munifizenz erneuert
wurde. Es ist aber in Ephesos der Scho-
lastikiabau sehr ernsthaft in Erwigung
zu ziehen, weil der in seiner Siidfront
stehende Hadrianstempel eine Bezeich-
nung des ganzen Baues als o:fuctiv
durchaus verstindlicht macht. Er wiire
dann schonvor der Titigkeit Scholtastikias
einmal restauriert worden.

Die Basis in ihrer zweiten Verwen-
dung, welche nach den Buchstabenformen
und dem Stil der Statue etwa in theodo-

_sianischer Zeit erfolgte, ist ein neues
Beweisstlick dafiir, daBl am Ende des
4. Jhs. im Sinne des auf dem Oktogensockel
eingemeisselten Erlasses der Kaiser
Valentinian, Valens und Gratian aus dem
Jahre 371 n. Chr. der gesamte Stadtteil
von der Bibliothek angefangen zumindest
bis zum Sockelbau e recentium squalore
ruinarum in antiquam sui faciem mnova
reparatione consurgit (17).

Im Zuge dieser umfassenden und,
wie sich gerade auf Grund der jlingsten
Grabungen sagen lif3t, imponierenden Res-
taurierung und  Neugestaltung dieses
Abschnittes der KuretenstraBe ist neben
anderen auch folgende Ehrenbasis (h.
1,35 m, br. 0,70 m, t. 0,78 m; Buchst. 0,03
m) aufgestellt worden.

+ H fovif ol

0 dfjuos *AMé-
Eavdpov *Ale-
Edvdpou ia-
10y Eripm-

oev -+

Sie verdient die besondere Erwiahnung,
weil auch die zugehorige Statue wiewohl
ohne Kopf wiedergefunden und neuerlich

auf ihr aufgestellt wurde (Abb. 14).

Zu der Neugestaltung dieses StraBen-
zuges gehort schlieBlich noch ein Torbau,
welcher rund 70 m 6stlich des Nymphiums

1

(17) R. Heberdey, Osterr. Jahresh. VIII
1go5 Beibl. 72,

iiber die StraBe gestellt ist und den
wirkungsvollen optischen Abschluss des
geraden ansteigenden Abschnittes . der
Kuretenstralle gebildet hat. Wiewoh!l die
Avchitektur in bedeutendem AusmaBe
erhalten ist und manches von dem
Reliefschmuck (Abb. 15), der teilweise an
den Konstantinsbogen ~in Rom erinnert,
kann noch keine Rekonstruktion vorge-
legt werden. Ein Vergleich der Archi-
tekturfermen mit den Reliefs und den
Buchstabenformen der nur teilweise
erhaltenen Bauinschrift auf den Archi-
voltarchitraven ergibt eine ziemlich
sichere Datierung an die Wende vom 4.
zum 5, Jh. n. Chr.

Ostlich dieses Torbogens, hinter dem
an der Nordseite die Katzenkopfgasse (18)
einmiindet, biegt die Kuretenstraflie allem
Anschein nach siidwirts aus.Am Nordrand
dieser Biegung liegt ein Monument, von
dem wir infolge der Verschiittungsiver-
hiiltnisse vorlidufig nur einige Reliefplatten
mit der Darstellung von Rhabdophoroi
und drei Bruchstiicke des die lateinische
Bauinschrift tragenden Architravs
bergen konnten. Daraus ergibt sich, daf
es sich um ein ziemlich umfingliches
Denkmal gehandelt haben muf3, das von
einem Enkel des Diktators Sulla ex pequn
[ia sua vermutlich unter dem Konsulat
eines C. Memmius errichtet wurde. Ein C.
Memmius ist als cos. suff. im Jahre 34 v.
Chr. bekannt (19). Als den dann in Frage
kommenden Enkel Sullas konnte man M.
Aemilius Scaurus verstehen, welcher 35
v. Chr. seinen Stiefbruder S. Pompeius an
die Feldherren des Antonius verriet (20),
so daB das Denkmal in die Schlu3phase
der Biirgerkriege gehoren wiirde. Ein
solches spitrepublikanisches Denkmal
pafit sehr gut in diesen Raum, der in dem
groBen Staatsaltar westlich des Odeions

(18) Osterr. Jahresh. XLIII
Sp. 27 ff., Abb. 16.

(19) Miinzer, R.- E. XV, Sp. 618, nr. 10.

(20) Klebs, R.-E. I Sp. 590 nr. 142; F.
Miltner, R. - E, XXI Sp. 2244; Groag PIR I 2
69, nr. 405.

1956, Beibl,,
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und dem Kern des Sockelbaues unzweifel-
haft hellenistische Baudenkmiiler aufweist,
aber nach dem Zeugnis des Hestiasaales,
der Stierkopfhalle, des Sockelbaues und
des siidlich an diesen anschliBenden
Nymphaeums in frithaugusteischer und
augusteischer Zeit umgebaut und neu-
gestaltet worden ist.

Wenige Meter siidlich dieses spiitre-
publikanischen Denkmals beginnt die ent-
lang des Sockelbaues zum Prytaneion fiih-
rende Auffahrtsrampe, welche wir mit
guten Griinden als clivus sacer bezeichnen
diirfen und die mit der sie nordseitig
begleitenden Siulenhalle, deren Siulen
fast vollzihlig wieder aufgerichtet werden
konnten (Abb. 16), in ihrer gesamten
Ausdehnung freigelegt wurde.

Neben diesen Freilegunsarbeiten, bei
denen, von den oben erwihnten Inschriften
abgesehen, eine ansehnliche Zahl epi-
graphischer Funde zu verzeichnen sind,
konnten heuer nach Abschlu der not-
wendigen zeichnerischen und sonstigen
technischen Vorarbeifen auch die Restau-
rierungen an zwei wichtigen Bauwerken
begonnen werden. Pridestiniert fiir eine
Anastylosis hatte sich schon bei der
Freilegung 1956 der Tempel des Kaiser
Hadrian gezeigt ob der weitgehenden
Volistindigkeit der aufgefundenen Archi-
tekturteile und der schmiickenden Reliefs.
In der Kampagne 1957 wurde die Tiirwand
der Cella wieder aufgerichtet das iiber
dem Tiirsturz aufliegende Tympanon
versetzt, das mit einer Reliefdarstellung
der in den Bereich des Artemiskultes
gehorigen “Rankenfrau” geschmiickt ist.
AuBerdem konnten die beiden Siulen und

die ostliche [Eckstiitze der Vorhalle
rekonstruiert werden, so daf3 auch das
Gebilk der ostlichen Ecke der Vorhalle

verlegt werden konnte (Abb. 17).

AuBerdem erschien, trotz verschiede-
ner - entgegenstehender Schwierigkeiten
geboten, die grofe Ruine der in den Jahren
1927 -1929  freigelegten  justianischen
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Johanneskirche ( 21 ) einer fachlich
verantwortbaren  Restaurierung zuzu-
filhren. Im Laufe der diesjihrigen Kam -
pagne war es moglich, die Siulen des Un-
tergeschosses samt den  Kapitellen
zwischen den beiden westlichsten Pfeilern
der Nordseite des Hauptschiffes wieder
aufzustellen, die Pfeiler so hoch wieder
unter Benutzung des alten Steinmaterials
aufzufiihren, dafl die vorhandenen Platten
des Kafgesimses in der richtigen Hohe
eingesetzt werden konnten, und die Arka-
den mit Ziegeln des byzantinischen Forma-
tes zu ergianzen (Abb. 18). Damit ist die
Grundlage geschaffen, auch noch die
erhaltenen Siulen und Kapitelle des .
Obergeschosses in urspriinglicher Hohe
wieder aufzustellen. Da Siulen und Ka-
pitelle nahezu vollstindig erhalten geblie-
ben sind, ist es gerechtfertigt auch in den
ibrigen Interpillarien diese Anastylosis
vorzunehmen. Es liegt auf der Hand, daf3
dadurch die Raumwirkung der Ruine
wesentlich erh6éht und wirklich eine pla-
stische Vorstellung von dem kaiserlichen
Prachtbau iiber dem Heiligengrab gewon-
nen werden wird.

Sollten simtliche Ergebnisse dieser
Kampagne geschildert werden, miiBten
noch die zahlreichen inschriftlichen und
vor allem die vielen plastischen Funde
insbesondere aus den Schuttmassen in der
Scholastikiatherme und von der Kureten-
straBe, ebenso wie die reichen kera-
mischen Reste vorgefiihrt werden, welche
vornehmlich aus dem Ziehbrunnen in der
Scholastikiatherme geborgen wurden. Der
gegebene Rahmen dieses Berichtes duldet
aber ein Eingehen darauf nicht. Doch darf
nicht unerwihnt bleiben, da3 der groBe
Mosaikboden in der Stoa der Siidseite der
KuretenstraBe ebenso wie das Jahreszei -
tenmosaik im Tablinum des Lupanars an
Ort und Stelle konserviert wurden. Das

(21) J. Keil, Osterr. Jahresh. XXIV 1920,
Beibl. 52 ff.; XXV 1929 Beibl. 1 ff. und XXVI
1930, Beibl. 306 ff.; ferner Forsch. i. Ephesos
Bd. IV, Heft 3.
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war nur moglich, weil die Generaldirektion
der Altertiimer und Museen, welche als
Kommissar den Direktor des Museums in
Manissa Herrn Kemal Polatkan zu den
Grabungen entsandte, abermals als ge-
treuen Mitarbeiter den Herrn Muzaffer
Ertoran, Bildhauer an dem Archiolo-

gischen Museum in Istanbul, uns an die
Seite stellte. Darin kam am fruchtbrin-
gendsten die gedeihliche tiirkisch-osterrei-
chische Zusammenarbeit zum Ausdruck,
welche auch fiir die Zukunft das beste
Unterpfand fiir einen erfolgreichen Fort-
gang der groflen Grabungen in Ephesos ist.
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KULTEPE VE HOROZTEPE KAZILARI

Tirk Tarih Kurumu ve Eski Eserler ve
Miizeler Umum Miidiirliigii adina ayn1 he-
yet tarafindan idare edilmekte olan Kiilte-
pe kazilarina bu y1l da, genis olclide, de-
vam edilmigtir. Bu sene, bilhassa, hoylik’de
eski yillara nazaran daha genis sahalarda
caligilmig ve agagida tasvir ettigimiz de-
virler iistiinde durulmustur:

1 — Kiiltepe’de iki mimarlik kat: ha-
linde goriilen, sézde, Frig devrinde her iki
safhaya ait iyi korunmusg biiyiik binalar
meydana cikarilmigtir.Iri bloklarla yapilan
bu binalardan cogunun yalniz tagtam insa
edildigi, iyice, goriilmektedir. Cok odal
olan bu binalarin duvarlar1 kaln, odalar:
biiyliik ve bazilarinin yiiksek korunmus tas
duvarlarindaki kap: yerleri de bellidir.
Bunlar I¢ Anadolu’'nun baz1 Frig sehirle-
rinde goriilen kiiciik, zayif binalara ba-
kineca, ¢cok daha bagka Dbir tesir ifade et-
mektedir, Eski yap: katinda, bilhassa, Ali-
sar’da giizel 6rnekleri bulunan hayvan
tasvirli biiyiik kaplarin eglerinden bagka,
Gec Frig devrine ait kiigiik kaplardan bol
ornekler bulunmustur. Boya ile nakigh olan
bu canak-¢cémlek Gordion keramiginden
ziyade, Aligar orneklerine benzemektedir.
Gri ve siyah renkli kaplar ¢ok az kullanml-
mug, soluk kirmizi, devetiiyii ve acik kah-
verengi astarli yerli tekniktekiler de bol
miktarda imal edilmigtir.

2 — Hoyiik’de Karumun II katina te-
kabiil eden devri iyi anlayabilmek icin aci-
lan genis sahada, duvarlarinin kalinligi, or-
tadaki biiyiik hole gore tertiplenen dar ve
uzun odalarmin sekliyle, Adeta, Hitit impa-
ratorlugu devri yapilarini hatirlatan bii-
yiik bir binanin miihim bir kismi aciga ci-
karildi.Karumdakilerden farkli, iri kerpic-
lerle yapilan bu bina, bir yanginla tahrip
edildiginden, dam1 6rten kalin kirigler oda-
larin tabanlar: listliine c¢okmiis ve kiigik
esyanin mithim bir kismimi ezmistir. Bu
vangin Karum 1II yangini ile cagdastir.
Duvarlarin kalin sivalari, kapit acikhklar:

Prof. Dr. Tahsin Ozgiic

ve sOve yerleri, iyice bellidir, Hususi bir
ikametgah olmadig1 muhakkak olan, fakat
heniiz licte biri toprak altinda bulunan bu
binanin manasini, éniimiizdeki kazilardan
sonra, izah etmek miimkiin olacaktir. Ca-
nak ¢omlegi Karum II’de bulunanlarin ay-
nidir.Yalniz hoyiikte 111 Aligsar canak-¢om-
legi, Karum II'de goriilenlerden daha fazla
bulundugundan, burada bu canak-¢omlek
nev’inin daha ¢ok sevildigi, kullaniidig:
anlasiliyor. Ele gecirilen silindir miihiirler
ve bulleler, Karumun II katiyle irtibat kur-
mamiz1 kolaylastirmaktadir,

3 — Hoyiik’'te tetkik etmekte oldugu-
muz IIT Alisar ve “Intermediate” denilen-
devrin altindaki prehistorik ¢agin iki mi-
marlik kati kazilmig ve Bakircag medeni-
yvetinin son safhasina ait bircok canak -
¢omlek ile, maz1 madeni aletler bulunmus
ve bu devrin esas itibariyle I¢ Anadolu Ba-
kircagimin son safhasina bagh kaldigi, fa-
kat Kiiltepe’yve has miithim bir mahalli hu-
susiyet gosterdigi anlagilmigtir. Bakir¢agi-
nin bu son iki safhasinda Aligar ve Alaca-
hoyiik’dekilere benzemekle beraber, onlar-
dan daha cok mikyasta boyali Bakircag:
canak - c¢omlegi elde edilmigtir, Bunlar
I¢ Anadolu’nun, hi¢ olmazsa bu bélgesinde,
boyali canak-¢comlek nev’inin eski, yerli bir
an’anesi oldugunu ogretmektedir., Tag te-
melli kerpic evleri, I¢ Anadolu’da bulun-
musy evlere nazaran daha biiyiik, daha sag-
lamdir. Bu cukurdaki kazilarimiza ana
topraga eriginceye kadar devam edecegiz.

Karum’da yalmz Ia, Ib ve II. katta ca-
lisildi, En enteresan cihet Karum’un ho-
yige yakin kisimlarinda Ia evlerinin iyi
korundugu ve Ib binalarina olan miinase -
betlerini aydinlatan yapilarin saglam du-
rumda ele gecirilmis olmasindadir. Bir
deponun oda tabanlari listiinde sira ile ve
dlizenli bir sekilde tertiplenmis cok iri
kiiplere ve biiylik testilere raslandi. Kiip-
lerin ¢ogu bugdayla dolu idi. Testilerin
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daima kulplar: alt1 damga miihiirlerle mii-
hiirlenmigti. Dr. Nimet Ozgii¢c bu miihiirle-
rin Ib katinda bulunanlardan farkl oldu-
gunu tayin etti. la ¢anak-comleginin c¢ogu
hem teknik, hem de gekil bakimindan Ib
orneklerine benzemekle beraber, iclerinde
Ib keramiginden kolayca ayrilabilen gekil
hfsusiyetlerine sahip ornekler de vardir.
Bunlar bu iki safhamin ¢anak - ¢omlegini
birbirinden ayirmamiza ¢ok yardim ede -
cektir, Ia - Ib’ye ait olan mezarlarda gilizel
ve tam kaplarla, madeni siis egyasina ve
bazi ithal malina raslandigr gibi, fayans-
tan, altin yaldizli bir kadin tanr:1 hey-
kelcigi de bulunmustur. Ib’de daha c¢ok
damga miihiir bulunmug ve gimdiye kadar
gormedigimiz yeni motifler ortaya cikmis-
tir. 11 katta {ic yeni ve zengin arsiv ile bir
diikAn bulunmusgtur. Bunlar aym istika-
mette ve tek cadde iistiine, komsu binalar
tarzinda, inga edilmiglerdir. Dordii de yeni
birer vap:1 tipini temsil etmektedir. Sayi-
lar1 200°ii gecen tablet ve silindir miihiir
baskili zarflarin yaninda, domuz ve tavgan
riitonlari, sakalli erkek ve kadin ylizliniin
kabartma olarak tasvir edildigini gésteren
kabartmali vazo, daha onceki kazilarimiz-
da bulunmamista.

Hovroztepe:

Erbaa’nin yanindaki Horoztepe’'de bu-
lunmus madeni eserleri Belleten’in 82.
sayisinda nesretmis ve bu yerin ehemmi -
yeti iistlinde durmugtuk. Bu sene Ekim
ayinda, ayn yerde Dil ve Tarih-Cografya
Fakiiltesinin yardimi ile, meslekdagim
Mahmut Akok’la beraber, kisa siiren, bir
kazi yapmak imkéanini buldum. Horozte-
pe’de bir diiz iskAn yeri vardir. Kalinlig:
2,5 m. yi gecen bu yer, esas itibariyle, Kal-
kolitik ve Bakircaglarinda iskdn edilmis -
tir. Maalesef bu saha bugiin bir mezarlik
olarak kullamildigindan, eski iskan yeri
tahrip edilmektedir, Iskan yerinin dig1, fa-
kat hemen bitisigi Bakircaginda bir mezar-
lik eclarak kullanilmigtir, Buras: tarafimiz-
dan bulunmus ve Alacahdyiik’dekiler ti-
pinde bir mezar kesfedilmistir. Ham top -
rak icine 85 m. uzunlugunda ve 3 m.
genigliginde bir cukur kazilmig ve olii bii-
tiin hediveleriyle birlikte buraya gomiil-

miistlir. Mezar c¢ukurunu gevreleyen tag
duvara veya iistiinii orten agac kalaslara
ait hicbir iz bulunmamgtir. Kemikler ezil-
mi3, dagilmis olmakla beraber, parcalay -
dan bazilar 6liiniin ¢ukurun kenarina go-
miildiigiinii gostermektedir. Cukurun de-
vinligi 1,25 m. den fazla degildir. Biiyiik
esya 65 cm. derinlikten sonra goriilmeye
baslandi. Eserler gruplar halinde birakil-
migtir. Ilk grubu yanyana, listiiste yerles-
tirilmis madeni kaplar, boga heykeli, ¢o-
cugunu emziren kadin heykeli, giines kur-
su temsil ediyordu. Burada, ayaklar: insan
ayag1 biciminde olan tunctan biiyiik masa,
ayni gekildeki daha kiiciigii, biliyiik meyve-
lik, gaga agizli testi, ¢ift kulplu ¢omlek,
2 kastanet, ve bircok tabak, canak, fincan
bir arada duruyordu. Bunlarin ¢ogu, sureti
mahsusada, ezilerek, ikiye biikiilerek bira-
kilmigt:, Bunlar arasinda, eglerine Alaca-
hoyilik’te raslanmayan yeni kap tipleri de
coktur. 4 ayag: ile madeni bir kaideye ba-
san biiyiik boga heykelinin kulaklari, boy-
nuzlari, burun ve kuyrugu elektron kap-
ldir. Bunlarin 1 metre giineyinde tek
kulplu tava, hendesi siislii giinegs kursu,
tung, altin, giimiis ve elektrondan bircok siis
egyasy, agac egyanin cikintilh kisimlarim
kaplayan altin levhalar, yuvarlak, tung bir
cubuga tiinemisg kug tasvirlerinden ibaret
ikinei grup esya duruyordu. Mezarin diger
kisimlarina tunctan emzikli ¢omlek, mat-
ra bigimli kaplar, sepet kulplu ¢omlek ve
bicak dagilmigti, Pismis topraktan fin-
can, masrapa ve vazocuk da bir arada du-
ruyordu. Bu buluntu ile, ilk defa olmak
lizere, Alacahoyiik mezarlarimin tam esi
kegfedilmig ve Hoyiik de yalmzliktan kur-
tarimistir. Burada, Alacahoytik’ten tani-
madigimiz egya az degildir. Cok yeni ve
orijinal tipler mevecuttur. Kanszatimizea,
Alacahoyiik eserleri, Hoyiik’te yerli degil-
dir. Onlar, her devirde, maden igc¢iligi baki-
mindan c¢ok ileri bir mintakay: temsil eden
Tokat - Amasya cevresinde yapilip, Giiney
bolgelerine ve meselda Alacahoytige gionde-
rilmig olabilir. Devamina karar verdigi-
miz Horoztepe kazilari, Anadolu’nun bu
¢ok miihim devri ve buluntular: i¢in dik-
kate sayan eserlerin meydana c¢ikmasini
temin edecektir.
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La 8e campagne de fouilles a eu lieu
a Claros depuis le 22 aolit jusqu’a la fin
septembre, La mission était composée des
mémes personnes. Notre architecte, M.
Pierre Bonnard, était avec nous pour la 3e
année, Mention doit étre faite, apres 8 aans
de collaboration fidéle et intelligente, de
notre gardien et contremaitre, Mustafa
Celik d’Ahmet Beyli; il est devenu, sous la
direction du Prof. Roland Martin, un ex-
cellent chef de chantier, qui s’entend a
exécuter les manoeuvres les plus délicates
pour extraire les lourds blocs des salles
souterraines avec les palans et effectuer
les déplacements de pierres sur le chantier
pour 1’étude architecturale ou pour la
présentation du temple.

Une équipe a travaillé au sud de 'autel
et a déblayé deux sections. On y a trouvé
les tambours d’une colonne votive, une
fondation de base, mais surtout un bloc
inscrit sur les quatre faces, appartenant
au pilier érigé en I'honneur du frére de
Cicéron, et couvert de listes de délégations
étrangéres du Ile siécle aprés Jésus-Christ.
A cette occasion, je signale les autres
découvertes épigraphiques de la campagne:
un fragment de marche de la fagade du
temple lors de rangements sur le temple,
des fragments apportés consciencieusement
par des ouvriers des fermes, en ruines
depuis 35 ans, qui sont au fond du vallon.
Ces listes confirment nos conclusions sur
I'expansion du culte d’Apollon Clarien et
sur ses limites; ce sont toujours les mémes
régions représentées et les mémes absences
persistantes. Nous avons cette année, plus
ou moins compléetes, 1 liste de Chios, 1 de
Phocée, 2 de Crete (Hiérapytna et Lappa),
1 d’Aphrodisias, 1 d’'Héraclée de la Salbake
en Carie, 3 ou 4 de Laodicée de Phrygie,
1 @’ Akmonia, dans la méme province. Des
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décrets  hellénistiques  d’asylie, nous
n’avons toujours que des débris, qui
émanent cette année des Thessaliens et
des Crétois d’'Hiérapytna.

La fouille de Vautel ne pourra étre
achevée que lorsqu’un champ, limitant la
fouille actuelle au Nord, aura été expro-
prié; I'affaire est en cours par les soins du
directeur du Musée d’Izmir, Bay Hakki
Giiltekin. '

Sur la Voie Sacrée, nous avons élargi
encore une section vers le milieu, pour en
avoir le coeur net, et le résultat fut négatif
comme il était prévu.

Le petit temple ionique, au Nord du
grand temple, et parallele a lui, a été entie-
rement dégagé; nous n’avions que le pro -
naos. Il est trés ruiné et n’a fourni aucun

document intéressant. J’ai déja dit qu’en

I'absence de tout document épigraphique
sur son attribution, je voyais, dans ce
temple paralléle au grand temple d’Apollon
et de la triade apollinienne, celui qui était
congacré spécialement a  Artémis, les
monnaies de Colophon nous montrant,
outre les statues de la triade, une statue du
type de I’Artémis Ephésienne avec le nom
d’Artémis Clarienne, -

Le travail de beaucoup le plus impor-
tant a porté sur le grand temple. D’une
part, nous avons poursuivi le déblaiement
des colonnes de la partie antérieure du
péristyle du long ¢6té Nord. Nous avons
trouvé 2 nouveaux chapiteaux doriques, ce
qui porte leur total a 7. Quant aux tam-
bours des colonnes, qui ont environ Im60
de diametre, nous en avons dégagé une
nouvelle série, appartenant a 3 colonnes; il
y en a en tout maintenant 145.

A Tintérieur du temple, MM. Martin
et Bonnard ont fourni un gros travail pour
le relevé architectural définitif, Ils ont fait
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effectuer de nombreux déplacements de
lourds blocs, soit pour les relever sur tou-
tes les faces, soit pour la présentation. Ils
ont pu reconstituer ainsi une partie du
dallage du pronaos.

On a d’autre part procédé a plusieurs
sondages en profondeur pour avoir des in-
formations sur les édifices qui ont pu
précéder celui qui apparait actuellement
aux regards. Disons a ce propos qu’une
information parue dans une revue et attri-
buant a Hadrien tout notre temple avec
ses installations souterraines, est une im-
provisation aussi erronée qu’indiscréte. Le
long de la cyépis nord, on a atteint les
fondations et on a touché jusqu’'au sol
vierge sans trouver trace d’un autre édifi-
ce. Déja I'an dernier on avait fait un large
sondage devant la facade. Rappelons que
nous sommes la sous le niveau de la nappe
phréatique, et que ces sondages sont faits
dans la boue durcie par les pierres et dans
I'eau, avec ’action constante de la pompe,
et que les ouvriers travaillent avec des
bottes. Cette année, le niveau de I'eau était
plus bas qu’il ne 'avait jamais été depuis
8 ans. M. Martin a dirigé un sondage qui
s’est révélé trés prometteur. En enlevant
les blocs de conglomérat qui formaient le
soubassement de l'opisthodome, on est
tombé, toujours au-dessous du niveau de
I'eau, sous un état antérieur de 'adyton.
Ce travail sera continué largement I’an
prochain, et 'on fera aussi un profond
sondage le long de la crépis sud. On envi-
sage de démonter les pierres du puits, qui a
été remanié, comme nous Yavons déja dit,
et R. Martin a relevé des remplois dans
cette salle postérieure de I'adyton.

L’année  précédente, nous avions
dégagé la salle postérieure de P'adyton
souterrain, celle ol se trouvait le puits
ol le prophéte venait boire 'eau inspira-
trice. Salle profonde seulement de 83 m 74,
avec 6 arcs de voites, dont un seul a dis-
paru; la hauteur a la clé de voiite est
seulement de 1 m 77. Nous I’avons vidée de
son eau a mainte reprise pour le relevé
architectural. T.es photographies prises

cette année sont saisissantes; on pénétre
vraiment dans un oracle antique.

Cette salle n’avait d’autre acces que
12 poterne voiltée qui traversait le massit
de 2m70 d’épaisseur séparant de la salle
antérieure. Nos efforts ont porté cette
année sur celle-ci. Elle est plus profonde,
a savoir 6m43. Il y avait 4 arcs de voutes,
intacts aussi sauf un, lequel d’ailleurs a
cédé sans perdre aucun de ses blocs. 11 était
comme Pautre rempli de terre et de pierres
sur 2 metres de profondeur et davantage.
80 gros blocs, allant jusqu'a 2 tonnes,
étaient tombés entre les volites et sous les
volites, coincés les uns contre les autres,
de facon encore plus difficile pour la fouille
que dans la salle postérieure. Nos pa-
lans ont pu effectuer ce travail plus vite
que nous n’espérions, un petit groupe
d’ouvriers étant bien entrainé. Je rappelle
que c’est griace a la Compagnie francaise
des travaux du port de Smyrne (Ba-
tignolles) que nous avions pu monter, a la
campagne derniére, un palan suffisamment
puissant, Le Directeur et le Secrétaire Gé-
néral, MM. Cabannes et Lombard, nous
ont rendu visite, envoyé du matériel utile
et nous ont apporté Pappui de leur sym-
pathie efficace. On a pu dégager toute cette
salle, a I'exception de la terre et des blocs
engagés sous l'arc écroulé, que 'on devra
cintrer l'an prochain avec le matériel
approprié.

Cette salle était plus haute que la se-
conde, 1m&88 sous les clés de volte. Il y
avait une marche peu élevée devant la
poterne, et dans cette poterne il y avait une
porte ou un rideau. Par la passait, appa-
remment, le prophéte seul, qui disparais -
sait dans la nuit ('oracle se rendait la nuit,
comme je I'ai dit déja ailleurs d’aprés un
texte de Jamblique auquel on renvoyait
sans Yavoir vraiment lu) et dans 'obscurité
du souterrain vers le mystére de la salle
la plus éloignée et vers le puits secret. La
premiere salle était une salle d’attente pour
le clergé, dont nous connaissons la com-
position par les listes: outre le prophéte
annuel, le prétre d’Apollon a vie, le thes -
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piode a vie qui arrangeait les oracles en | I'état de conservation dans lequel nous

vers, un ou deux secrétaires. C'est la que
devait a I'occasion, dans des cas privilégiés,
pénétrer le consultant, quand on nous dit,
dans certaines inscriptions, qu’il “a pénétré
et qu'il a célébré les mystéres.” On se
rappelle qu’on pénétrait dans cette salle
par deux portes, sur les deux longs cOtés,
nord et sud, et que le long couloir partait
du pronaos, oll deux escaliers symétriques
aux 4 marches raides y donnaient acces.
Nous avons retrouvé deux blocs de bancs
moulurés, qui s’adaptaient contre les murs
entre les arcs. Le dallage sera examiné de
trés pres; il faudra un pompage tout a fait
complet, difficile puisqu’on- n’est pas aidé
pour cela comme dans la salle postérieure,
ol le puits a servi de puisard.

Cette salle antérieure nous réservait
une étonnante surprise, qui montre bien

retrouvons cette installation oraculaire: la
pierre sacrée méme d’Apollon: un ompha-
los de marbre gisait dans la partie nord de
la salle, pierre de marbre bleu ovoide,
haute de 68 em., brisée légérement au bas,
ou I'on reconnait une cavité pour la fixa-
tion (tour a la base, 1m66). Au-dessus,
une petite cavité rectangulaire pour quel-
que décoration. M. Martin a reconnu sans
doute quatre morceaux moulurés qui don-
neraient toute la base sur laquelle était
I'omphalos. Ainsi Claros avait son ompha-
los, a 'imitation de Delphes, et il se trou-
vait dans la salle antérieure, 14 ou se tenait
le personnel sacerdotal. Cette découverte de
la pierre sacrée achéve de donner aux visi-
teurs de Claros, sous les volites intactes
des deux salles de Il'oracle, avec le puits
sacré, le sentiment d’étre en contact direct
avec un oracle antique.



BERICHT UBER DIE AUSGRABUNG IN MILET IM JAHR 1957

Dank der Genehmigung der General-
direktion der Altertiimer und der Bereit-
stellung der erforderlichen Mittel durch die
Deutsche Forschungsgemeinschaft konnte
die Grabung beim Athena-Tempel in Milet
in der Zeit vom 21-8 — 19-10-1957 weiter
gefiihrt werden, Die Leitung hatte der
Unterzeichnete. Als Archiologen nahmen
weiter die Herren Prof. Dr. G. Kleiner,
Frankfurt a/M, Dr. W. Schiering, Wiirz-
burg und Dr. P. Hommel, Istanbul teil.
Grabungsarchitekt war Herr Dipl. Ing. A.
Mallwitz, Athen, Ferner wirkte mit als
Fotograf und Fahrer Herr cand. arch. L.
Klamroth, Berlin, der auch an den archi-
tektonischen Aufnahmen mitarbeitete. Als
Regierungskommissar hatte die General-
direktion Herrn Nihat Ozsoy abgeordnet.
Ihm den lebhaftesten Dank aller Mitar-
beiter auch hier auszusprechen, habe ich
das besonders lebhafte Bediirfnis. Er hat
uns in jeder Weise mit Rat und Tat auf
Grund seiner Erfahrung bei Ausgrabun-
gen unterstiitzt, hat mit Geschick und Takt
sich etwa zeigende Schwierigkeiten gar-
nicht erst eintreten lassen und hat sogar
bei der Bearbeitung der keramischen
Funde selbst mit Hand angelegt. Er ist
uns wihrend der Campagne ein guter Ka-
merad und, ich darf wohl sagen, Freund
geworden. Wir werden dankbar sein, wenn
wir bei kiinftigen Grabungen in Milet uns
seiner Mitarbeit erfreuen diirften.

Ferner habe ich den tiirkischen
Behérden fiir jede zuvorkommende und nie
versagte Hilfsbereitschaft geziemend zu
danken, dem Herrn Biirgermeister von
Balad, dem Herrn Kaimakam in Soke
und S, Exzellenz dem Herrn Vali in Aidin.

Die Grabung setzte diejenige vom
Jahr 955 fort. Die Ergebnisse sind kurz
folgende. Zur Ubersicht lege ich diesem

Carl Weickert

Bericht einen Plan des Grabungsgelindes

bei.

lassen sich unter-
wieder unterteilt

Drei Schichten
scheiden, die ihrerseits
werden konnen.

I. Schicht, vorgriechisch. Sie wurde
im Siiden, Westen, und Osten des Tempels
untersucht und scheint sich nicht wesent-
lich weiter nach Norden erstreckt zu
haben. ’

1) Die iilteste Periode. Ihr gehort
ein ausgebreitetes Netz von Mauern an,
die hauptsdchlich im Siiden des Tempels
gefunden wurden. Ein klarer, einheitlicher
GrundriB ergibt sich noch nicht, doch
scheint deutlich, da es sich um einen oder
mehrere Bauten handelt, die eine groéBere
Anzahl von Riumen umfassen, die aber
nicht um eine gemeinsame Axe angeordnet
sind. Nach den Scherbenfunden, spidtmino-
isch T und spithelladisch I, ist diese Ans-
iedlung etwa 1600-1500 v. Chr.zu datieren.

Von einer jiingeren Stufe dieser Peri-
ode sind nur wenige Mauerbruchstiicke
erhalten, die keinen Zusammenhang
ergeben.

2) Die zweite Periode, nach der Kera-
mik spiatminoisch 1I bez. spithelladisch
11, kann etwa 1500 - 1400 v. Chr. angesetzt
werden. Die Bauten dieser Periode sind
durch die folgende Uberbauung stark
zerstort worden. Ein Bauzusammenhang
ergibt sich nicht. Im Osten des Tempels
wurde eine Mauer aufgedeckt (Q J XIII),
die sich durch ihre Technik und gute
Bauweise von allen anderen Mauern der
Schicht I unterscheidet; welcher Art Bau
sie angehort, bleibt zu erforschen. Auch in
der 2. Periode 1iBt sich ilteres von jiin-
gerem trennen. Ein gut erhaltener Bren-
nofen fiir grofle Pithoi gehort dieser Peri-
ode an (Q F XIV).
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An der Keramik liBt sich ein Bruch
in der Entwicklung von der 1, zur 2. Peri-
ode nicht erkennen. Eine Befestigung
scheinen die Siedlungen dieser Perioden
nicht besessen zu haben.

3) Die dritte Periode ist nach der Ke-
ramik spithelladisch III, von ca 1400-1100
v. Chr. datierbar, wobei die untere Zeit-
grenze nicht fest liegt. Sie unterscheidet
sich von den ilteren Perioden durch den
Grundrif3 ihrer Hiuser, lange Rechtecke
mit mehreren Riumen hintereinander mit
gemeinsamer Lingsaxe. Ferner durch die
nun erbaute starke und mit Tirmen aus-
gestattete Befestigung, die nach einer un-
ter ihr gefundenen “Biigelkanne” (“false

necked, stirrup jar”, “vase a
étrier”)  spithelladisch IIT A zu
datieren ist. Sie wurde also im 14.
Jahrhundert v. Chr, errichtet. Ein Tor

wurde noch nicht gefunden, ebenso bleibt
der weitere Verlauf der Mauer und damit
die GroBe der mykenischen Ansiedlung zu
untersuchen.

Unter der Keramik dieser Periode
fehlt die minoische, auch hat die einfache
Gebrauchswaare einen anderen Charakter
als die der beiden ersten Perioden. Die
Siedlung der 3. Periode ist einheitlich
mykenisch. Der Ubergang zur niichsten
Schicht ist flieBend, da auch Scherben der
sogenannten  submykenischen Gattung
gefunden wurden, wenn auch noch keine
Mauerziige dieser Zeit des letzten Jahrhun-
derts v. Chr. zugewiesen werden konnen.

I1. Schicht. Griechish - geometrisch.
Etwa 1000 - 700 v. Chr.

Die reichlich gefundene Keramik
dieser Schicht enthilt protogeometrische
und geometrische Scherben und GefiBe.
Nur wenige Baureste im Osten und Norden
des Tempels sind ihr zuzuweisen, unter

denen ein Kanal im Osten (Q H XII/XIII)
und die ihm  benachbarte Mauer
wahrscheinlich  protogeometrisch sind.
Ein Brunnen (QJ XIII) enthielt reichlich
geometrische Keramik.

Dieser Schicht gehort eine etwa ovale
Anlage unter dem Fundament der Siid-
westecke des Tempels an (Q F XIII), die
urspriinglich von einer ebenfalls in einer
Kurve gefiihrten Mauer umgeben war.
Wahrscheinlich handelt es sich um ein
Heiligtum gecmetrischer Zeit, das noch in
archaischer bekannt war und mit einer
nun rechteckig gefithrten Mauer mit Tir
nach Osten umgeben wurde.

IIT1. Schicht, griechisch - archaisch.
etwa 700 - 500 v. Chr. '

Ihr gehoren die im Norden des Tem-
pels freigelegten Bauten an sowie einige
Mauern im Osten und Westen. An den
Bauten im Norden sind vier iibereinander
liegende Perioden zu unterscheiden, es
waren wohl Magazine oder Ahnliches. Sie
behalten dieselbe Orientierung bei wie
die hier in groBer Tiefe gefundenen geo-
metrischen Mauern.

Die Scherben der III. Schicht ent-
halten gute Proben jonischer Keramik des
7. und 6. Jahrhunderts v, Chr,

Auf den verlockenden Versuch einer
historischen Interpretation der in Milet
beobachteten Besiedlungsverhiltnisse im
2, Jahrtausend v. Chr. glaube ich in
Anbetracht der noch nicht abgeschlosse-
nen Erforschung verzichten zu sollen.
Jedoch darf schon jetz{ gesagt werden,
daB die archiologischen Ergebnisse nicht
nur fiir die Stadt Milet selbst sondern
auch fiir die Geschichte Anatoliens und
des ostlichen Mittelmeeres von Bedeutung
sein werden.




GORDION REPORT, 1957

In the course of the 1957 campaign at
Goerdion work was done on the ancient
road discovered in 1955, on the city mound,
and on the smaller habitation mound to th=
southeast of it (“Kii¢iik Hiiyiik”); also
the tomb under the greatest of the graveé
mounds was opened.

A thirty - meter stretch of the road
was cleared at the foot of the slope
close beside Koertes’ Tumulus II. This
area is on the fringe of the large
common cemetery which containg burials
ranging from Hittite to Roman times. It
was hoped that graves might be found
under the road which could give an indi-
cation as to the date of its construction.
Though no graves were found, cuts through
the road showed three superimposed layers
of construction of which the earliest seems,
on the evidence of potsherds found beneath
it, to date from the sixth century. This
evidence thus suggests that the earliest
phase of the road belonged to the period
of the Persian Empire, and that our road
may have been a part of the Royal system.

Work on the Kiiclik Hiiyiik went far
to clarify the findings of previous cam-
paigns. The entire mound is artificial and
apparently dates back no further than the
Lydian period-late seventh and sixth cen-
tury. It formed g part of the defensive sys-
tem of Gordion at that time: a crescent -
shaped wall of kerpi¢ 3,50 m. in thickness
and probably 14 m. or more in height,
with square towers projecting from its ou-
ter face at irregular intervals of about 16
m. At the center on a high platform of ker-
pi¢ built against the inner face of the wall
stood a large building of kerpic, perhaps a
barrack, which was certainly three and
probably four storeys in height. There is
evidence for a settlement of lesser hou-

Prof. Rodney S. Youngy

ses within this crescent - shaped fortifi-
cation, protected at the west perhaps by
a branch of the Sakarya River which ran
between the Kiiciik Hiiylik and the main
mound. The barrack building was de-
stroyed by fire subsequent to a battle
around the middle of the sixth century; it
has been suggested elsewhere that this
battle took place in the course of the
campaign of Cyrus the Great against
Croesus (547-6 B. C.). In any case the
Lydian settlement was abandoned at that
time and a large tumulus of clay was hea-
ped over the kerpi¢ building and the cent -
ral part of the wall; presumably there is
an important mid - sixth century burial
somewhere beneath, perhaps close to the
outer face of the wall,

On the city mound the excavated area
was extended to west and south and down
to the Phrygian level. Again it was obser-
ved that the clay laid in as a bed for the
new city of the Persian period rests direct-
ly on top of the burned debris from the de-
struction of the Phrygian city; there is no
intervening layer of the Lydian period, and
this part at least of the city mound seems
to have been uninhabited during the inter-
val. The megaron with the mosaic floor
found in 1956 was cleared completely. As
expected its south and west walls were co-
vered with scratched pictures or doodles.
The building, destroyed in the early part
of the seventh century, must have been
buiit at least as early as the middle of
the eighth. As shown by the doodles on its
walls on three sides (on the fourth or
front it faced on an open paved area), it
had originally been a free-standing buil -
ding. At some later time two small houses
were built against the south side, covering
the already-existing wall seratchings. Still
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later it was decided to raise the entire
level at the south by making a ter-
race with its floor at a level nearly two
meters higher than that of the megaron.
The two houses were completely buried
under the filling of the terrace, which it-
self carried an extensive building at the
south, consumed in the same fire that
destroyed the megaron. The filling of the
terrace, entirely of stone rubble, yielded
no sherds ;a few fragments found overlynig
the floors of the small houses included
bichrome and polished wares, but not
enough to establish a pottery sequence. A
half century seems a conservative enough
estimate for the free-standing period of
the megaron, for the construction and use
of the houses against its south wall, for
the construction of the terrace under
which they were buried, and for the use of
the building on the terrace before its de-
struction. Of this latest building parts of
three rooms were cleared. Al]l were cram -
med with pottery which had been badly
broken and burned in the destruction. The
vessels ranged from large coarse pithoi
or stroge jars to miniature cups and
jugs, Most were of fine polished ware
varying in color from black to grey,
buff, or red according to the circum-
stances of burning, Painted pottery, in
a minority, included bichrome ware
and vessels painted with geometric
designs in a matt brownish glaze. Two of
the rooms contained raised platforms or
stands uged for grinding grain into flour.
On one of these lay five pairs of lower and
upper grinders, together with a heap of
charred grain, once contained in a wicker
basket, which had evidently been in process
when the destruction came. One room was
excavated to its full length of 13,50 m. A
row of holes in the floor, regularly spaced
2nd corresponding in their spacing to a
series of vertical strips on the wall face
where there was no plaster, indicate a roof
or ceiling supported on rows of wooden
posts - more probably a ceiling, which
suggests a house with two storeys.
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To the west of the megaron lay a long
enclosure wall parallel to it. This wall,
nearly 3 m. in thickness, seems to have
been taken down in Phrygian times and
before the destruction, since it is preser-
ved to a uniform height and its south end
was buried beneath the floor of the terrace.
It was evidently a boundary-wall dividing
the megaron from a building that lay to
the west. The wall ran toward the north
beyond the north front of the megaron.
The paving in front of the megaron comes
to an end against the east face of this
wall, of which the north end has not yet
been found. One is inclined to assume a
monumental gateway through it and giving
access to an inner area at the west, A
number of fragmentary orthostates deco-
rated with relief sculpture was found in
this area, and these may have served ori-
ginally to ornament such a gateway.

Of the building to the west and within
the enclosure wall only the eastern margin
has been cleared. It was buil{ of stone
strengthened by a framework of wooden
posts and beams. The length of its east side
was 30.40 m., divided internally by one
and pcssibly more cross-walls. This buil -
ding was destroyed in the same conflagra-
tion as were the megaron and the terrace
building ; like the latter it seems to have
been crammed with pottery. Plans for
future work at Gordion must include the
clearing of this building, of the gateway
leading to it, and of the building on the
terrace at the south. They must also
include some deeper cuts below the level
of the eighth-century city. Such deep cuts
had been planned for 1957, but the digging
of the tomb under the big tumulus required
so many meters of rail that it was not pos-
sible to make them,

The location of the stone-pile over
the tomb under the big tumulus had been
determined by drilling in 1956. The borings
indicated that the area occupied by stone
at an average depth of 39 m. below the
peak 1ay just to the southwest of center
and was about 30 m. in diameter. Of the
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various methods considered for reaching
the tomb under this huge mass of earth and
stone, tunnelling offered the advantages
of doing the least damage to the mound
and of requiring the removal of a relatively
small volume of earth,

An open trench aimed toward the cen-
ter of the stone pile was cut from the
southwest margin of the mound to a length
of about 70 m. The digging of the open
cut gave an opportunity for observing the
material - clay - of which the tumulus is
built, and its stratification. The outer half
of the cut was actually entirely through
material washed down from above in the
course of the centuries - an outer girdle
around the base of the original mound
34.50 m. in width and about 4 m. deep at
its inner end. The point at which the ori-
ginal tumulus began was quite clear; one
must imagine an ancient mound conside-
rably less in diameter than the present one,
but much higher. As all the stratification
in the undisturbed clay slopes gently to-
ward the center, one must suppose that the
mound was built by piling in the material
over an outer ring toward the center, At
the inner end of the open trench, 70 m.
from the present edge of the mound, the
face from which tusnelling was started
stands to a height of 11.50 m,

Open cut and tunnel were made with
their bottom at the level of the top of the
hardpan so that any ancient cutting below
this level would be immediately detected.
The tunnel was carried through uniformly
hard clay to a distance of nearly 70 m.
from the face; the hardness of the material
necessitated a minimum of shoring. At the
inner end tunnelling was stopped by a
roughly-built wall of soft limestone blocks
eight to nine courses, or about 3 m,, in
height. An attempt to pass over the top of
this wall by raising the roof of the tunnel
showed that the clay here underlies the
edge of the stone - pile, and the hole
through which the stones began to pour
down was quickly sealed off, but not before
it had been noted that the thickness of

stone here is only about a meter, with the
overlying clay sloping downward toward
the perimeter-clearly close to the edge of
the stone mass. A pit dug against the face
of the stone wall showed it to go down at
least two courses below the top of hardpan.
The only possible procedure seemed to be
to break a hole through the wall-a proce-
dure seemingly safe enough on the assump-
tion that the floor of the tomb would be
at least as low as the bottom of the stone
wall. With the opening of a hole through
the wall stone rubble began to pour out,
of round water-worn stones muostly the
size of an orange, but with occasional
bigger ones, The rough finish of the inner
face of the wall, when it could be observed,
indicated that we were not yet inside the
tomb proper. The rubble continued to pour
out and to be taken away for the better
part of a week. Its removal revealed the
face of a wall of large wooden logs piled
one on top of the other to a height of eight
or about 2.50 m., and parallel to the stone
wall. When the rubble had stabilized itself
more or less, the sides were sealed off and
the tunnel was brought in to the face of
the wooden wall,

The logs, of cedar and juniper, were
of varying size, from 30 to 60 cm. in dia-
meter. The branches had been trimmed off
but the iogs were otherwise unworked, and
in places the bark could still be seen. They
had been laid evidently in a system in
which two big logs alternated with a smal-
ler one; of the eight tree-trunks six were
over b0 em. in diameter, and two less than
50 ecm. Holes bored through one of the
smaller logs showed an inner filling of
more rubble.A small window was then made
through the wooden wall, and more rubble
taken out; but its removal quickly
revealed the face of a second inner wall of
wood only 30 ¢m. inside the first. Here the
wood had been squared into beams with
flat faces which were closely fitted toget -
her. Borings through the inner wall sho-
wed no rubble on the other side; the tomb
was evidently intact with its roof unbroken.
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Doors were then cut through outer and
inner walls to gain access to the interior.

The tomb chamber measures 6.20 m.
in length by 5.15 in width, with a north to
south orientation. The walls, varying from
ten to eleven beams in height, measure
3.25 m. from the floor to the beginning of
the roof. The wood, probably of pine, was
most carefully fitted and joined, and
excellently finished on its inside face; the
tooling, barely visible, suggests a finishing
with the adze before sanding. In several
places imperfections in the wood had been
cut out and the cavities filled by carefully
fitted blocks.

The chamber is covered by a double-
sloped roof supported at either end and at
the center by triangular gables, the central
gable resting on crossbeams which span
the room and are mortised at their ends
to the outer tombwall. The roof is double,
with an outer layer of round logs overlying
the inner layer of squared ‘timbers. The
central cross - beams supporting the roof
had cracked under the pressure of the
stone and clay above, and it was necessary
to insert strong wooden props beneath
them. Examination of the northwest corner
of the structure showed that the ends of
the timbers of the shorter walls are set
into mortises in the faces of the beams of
the long walls, and that the ends of the
latter are in turn mortised to the faces of
the logs of the outer structure. The logs
of the outer walls are in no way fastened
together at the corner-their ends in some
cases do not even meet. The round logs,
piled one on top of the other, thus have no
support to hold them in place other than
the rubble piled in at either side, and this
gives us a clue as to the constructional
methods employed. The enclosing stone
wall and the inner wooden wall must have
baen built first, either to their full height,
or more probably course by course before
the logs of the outer shell were laid. The
latter, laid one log - course at a time, must
have been packed with rubble to either side
as it rose, course by course, since the
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round logs with nothing to hold them in
place would have rolled out of position. In
this way the double tomb - chamber must
have been built up to roof - level, and
without a door or means of access other
than from above, until the time for burial
came. At the same time the base of the
tumulus was made in order to relieve the
outward pressure of the rubble against the
stone enclosure wall, which is only one
course in thickness - about 80 cm. The
clay outside the stone wall to the level of
its top was certainly already in place when
the tomb was closed, since the outer peri-
meter of the stone - pile rests on it. An
attempt was made to relieve, or rather to
spread, the downward pressure of the stone
mass by laying a series of long parallel
logs in the rubble immediately above the
ridge of the tomb-roof, at right angles to
it and to its entire length. Above these the
stones were piled to a depth of almost
three meters, assuming the shallow dome-
shaped mass natural to such pile of loose

_stone. Over this again the clay of the tu-

mulus was piled to a height of nearly forty
meters, In the course of more than two and
a half millennia the clay has packed down
and hardened into a4 natural dome, moulded
on the original surface of the stone mass.
During the excavation about one third
(calculated roughly at 250 cubic meters)
of the rubble was withdrawn; the part of
the clay dome exposed above holds up by
itself. The problem of the clearing and
preservation of the wooden tomb is a so-
mewhat delicate and complicated one. The
removal of all the rubble stone will relieve
the pressure against the sides and roof of
the chamber, but it will be necessary so -
mehow to support the outer walls of round
logs piled one on top of the other and
presently held in place only by the packing
to either side. At the same time the remo-
val of the rubble will expose the full span-
something between eleven and twelve me-
ters - of the overlying clay dome, and take
all support from under it. The solution
would seem to be the making of % strong
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supporting dome immediately beneath the
clay, ideally in sections as the rubble is
removed and the clay dome exposed. The
outside of the wooden tomb will then
be relieved of all pressure and become
accessible for closer examination and for
the treatment and preservation of the
wood. Since a wooden structure of this sort
from antiquity is quite unique and unpa -
ralleled, its proper clearance and preserva-
tion is of the first importance. _

Our tomb conforms to the type of
tumulus burial of Phrygian times already
known from other examples, in which there
was no entrance to the burial chamber. The
body and the offerings were put in from
above before the tomb was covered by its
roof ; the pile of stones heaped over the
made entrance impossible, and the huge
clay mass of the tumulus served as a pro-
tection, keeping out water, and at the same
time as a conspicuous monument. Our
tomb differs from those explored hitherto
in that the wooden structure was made
above the level of the hardpan, rather than
set down into a pit made to receive it. The
stone enclosure wall thus took the place of
the vertical walls of such a pit, and was
necessary to retain the rubble packing out-
side the tomb walls. The floor of our tomb
is of long wooden beams approximately 33
c¢m, in thickness 1laid on a bedding of
rubble; the wooden structure was thus
embedded on all sides in stone which could
not easily be dug through by burrowing
animals.

Such tombs were obviously intended
for use only once. After the dead had been
put in, the roof constructed, and the stones
and clay heaped over it, the tomb became
inaccessible and could not be entered to
make later burials. The scale of this tomb
and of the mound over it as well as the
richness of the offerings placed in it attest
the importance of the single individual
for whom it was made - presumably a
Phrygian king of the most flourishing time
of the Phrygian power. His skeleton lay
on a great four - poster bed at the north-

west corner of the tomb chamber. The body
had been laid on its back. head toward the
east, the legs extended and the arms along
the sides. It had been dressed in a leather
skirt with a band of bronze - studded deco-
ration along the hem, and an upper gar-
ment of cloth fastened at shoulders, elbows,
and wrists by bronze fibulae. Mere shreds
of this garment had suvived and its origi-
nal form was impossible to determine, The
collapse of the the bed had jarred the
skeleton somewhat out of position and
scattered the bronze fibulae which must
have fastened its clothing - a total of 30
of these was found on the bed, of which
the original position of only a few could be
guessed. The skeleton was that of a male
over sixty years of age and of small sta -
ture, his height in life estimated at 1.59 m.
The bed, set against the north wall
with its foot against the west wall of the
room, rested on four large corner blocks
of squared wood. Its outer dimensions were
1.90 by 2.90 m. Shallow round cuttings on
upper faces of the corner blocks had served
as beddings for vertical corner posts. Head
- and foot - boards, convex in profile and
scrolled at either side, had stood at the
ends, supported on horizontal bars of iron
laid between the corner Dblocks. The bed
itself was a platform of wooden planks laid
lengthwise and apparently supported at
their ends on these same iron bars, Its
width was only that of the space between
the corner blocks; it seems to have been
supported along the sides by planks stood
on edge to close the space beneath. It was
evidently enclosed on top by light rails of
contrasting dark and light wood running
along the sides. The bed was overlaid by a
coverlet of up to twenty layers of cloth,
linen and wool in various colors. In the
course of time the whole had collapsed ; the
planks of the bed - platform lay on the
floor of the tomb, the head - and foot -
boards had fallen outward, and the dowels
holding the corner posts had given way.
The other furniture of the tomb con-
sisted of nine three - legged tables of wood
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and two inlaid wooden screens. A mass of
badly warped and broken fragments which
lay in the northeast cormer were perhaps
parts of three low tables or stools. One
plain three - legged table had stood against
the north wall at the head of the bed; five
more had occupied the open central part
of the room ,and an additional two had
. stood against the south wall near the
southeast corner. The ninth wooden table,
a much more elaborate structure, carved
and inlaid, had stood against the east wall
just to the south of center, The two screens
leaned against the east wall at its center.
The space in front of the western half of
the south wall was occupied by three large
bronze cauldrons set upon iron ring -
stands. Rows of iron nails had been driven
into the south wall and the east and west
wall to about two - thirds of their length
from the south corners, and from these
had been hung bronze vessels and other
ornaments. The tables had been piled high
with bronze bowls and other offerings. In
the course of time the tables had collapsed
and fallen to the floor, and the iron nails
had rusted through. The floor of the tomb
was thus found covered by bronze vessels
which had fallen from the tables and the
walls, to a total (including the three caul-
drons) of 169. These were mostly in excel-
lent condition, though one more (the
170th) which had rested on a corner - post
of the bed was too corroded and broken to
save.
The
follows:

inventory of bronze vessels

BRONZE VESSELS

Large cauldrons on iron stands
Round-bodied trefoil jugs
Smaller trefoil jugs

Spouted jugs

Situlae

Deep bowls with ring handles
Deep bowls with bucket handles
Shallow bowls with ring handles
Rim - handled basins
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Spouted one - handled bowls 2
Ladles : 2
Plain hemispherica] bowls 2
Ribbed omphalos bowls 7
Plain opmhalos bowls 37
Petalled omphalos bowls 54

It is evident that the hemispherical
and omphalos bowls, without handles,
could not have been hung from the walls
and were therefore laid - probably in
stacks - on the tables. Most of them were
found on and around the collapsed tables;
in some cases the table - tops bore the
imprints of the omphalos bowls which had
rested on them. Almost all of the handled
vessels, on the cther hand, must have hung
from the nzils in the walls. They were
found along the wall - bases below the
nails, some with traces of iron rust on the
undey side of their handles. The north end
of the tomb, where there were no nails in
the wall, was entirely free of bronze vessels.
The total of handled vessels of bronze, as
may be seen, was 66. The total number of
nails in the walls was 70, but of these ten
on the west side served to hang ornaments
of another sort. Thus six of the bronze
vessels with handles must have been placed
with the bowls on the tables, The nails in
the west wall were in two rows of ten each,
and one of these rows was not used for han-
ging bronze vessels, as we have noted. The
other row, on the other hand, must have
served to support the ten large round -
bodied trefoil jugs which were all found
(and without other bronze vessels among
them) on the floor along the base of the
west wall. The bronze hung from the nails
in the east wall had broken the back -
pieces of the wooden screens as they fell,
causing the screens to tip backward to lean
againgt the wall,

The ring - handled bowls, both deep
and shallow, the omphalos bowls, the ladles,
and the rim - handled basins are of Phry-
gian types already known from Koertes’
Tumulus III and IV, from the tumulus (P)
dug in 1956, and from tombs in Ankara.
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The ring - handled bowls with bronze bands
reinforcing the rim on the outside are
certainly of Phrygian origin, though they
seem to have had a fairly wide distribu-
tion: examples are cited from Cyprus in
the Cesnola collection, and one is shown in
the hand of an ivory statuette from Ep-
hesus. The spouted jugs and the round -
bodied trefoil jugs find close parallels at
Gordion among the pottery vessels found
in the destruction level on the hiiyiik, of
the early seventh century. All of the above
bronze vessels were probably local products
and we have direct evidence for a local
bronze - working industry at Gordion as
early as the middle of the seventh century
in the form of fragments of coarse clay
crucibles from which molten bronze has
been poured. These last suggest by implica-
tion that Gordion may well have been pro-
ducing its own bronzes already in the
eighth century.The great numbers in which
they are found-and this is especially so in
the case of the bronze fibulae-and their
concentration in the Phrygian area would
indicate that they were a Phrygian pro-
duct, while the direct evidence for a bronze
-working industry would indicate Gordion
as a center of their manufacture.

Of the more elaborate bronzes {rom
the tomb the origin is less certain. These
are five: the three cauldrons, and the two
situlae.

The first of the cauldrons, measuring
514 e¢m. in height by 78 c¢m, in diameter, is
adorned with four handle attachments in
the form of sirens or human - headed birds.
The outspread bird wings and tails, applied
against the wall of the cauldron below the
rim, are fastened in place by bronze rivets;
the human shoulders project above the
rim, the arms spread along the upper edges
of the wings, and the heads face inward.
Two of the heads, facing each other across
the top of the cauldron, were probably in-
tended as female; the other two are male,
wearing square - cut beards of Assyrian
type. Such details as the hair, the embroi-
dered neck and sleeve borders of the

dresses, and the feathers of the bird wings
and tails, are rendered by copious engra-
ving on the surface. From a ring - socket
set vertically at the back of each figure is
suspended a ring - handle by which the
cauldron could be lifted. The second cauld-
ron is of the same type, but with four un-
bearded heads, probably female. These
vary slightly in type, and small variations

 in their measurements show that each was

cast in a different mould. This cauldron
seems to have seen considerable use before
being placed in the tomb, since all of the
ringhandles are missing and two of the
bird tails have lost their lower ends. The
third cauldron, somewhat smaller than the
others, has only two handle attachments,
in the form of bull heads facing outward.
These also bear ringsockets on top, into
which are set ring - handles. In many de-
tails the Gordion bull - head attachments
differ from the well-known Urartian ones:
they are made in one piece with their
T-shaped plates, rather than brazed to
larger birdprofile plates; the forelocks of
the bulls are triangular rather than square-
ended with rows of ringlets; there are no
bands of engraved decoration at the base
of the horns; and the ring - attachments
on top are lacking on all the known Urar-
tian examples. It therefore seems highly
likely that the bull - headed cauldron is a
product of the local bronze - working in-
dustry, made at Gordion, The question of
the origin of the other two cauldrons needs
further study. Siren attachments from
similar cauldrons have been found in the
region of Lake Van and are of Urartian
fabric. It is possible that our siren cauld-
rons may be imports from Urartu; it is
also possible that the cauldrons themselves
were made at Gordion and only the attach-
ments imported. The finding of another
cauldron of the same type in the Bernar-
dini Tomb at Palestrina in Etruria, howe-
ver, suggests that the transportation of
such bulky objects was not as difficult as
it might seem.

The two bronze situlas, one ending in
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a ram’s head and the other in a lion’s, are
unique. Each has a bucket handle and a
rounded inner bottom, so that the heads in
which they end are hollow. The eyes of lion
and ram were inlaid in white paste, with
black stone pupils. Surface details were
rendered by the finest engraving. In ge-
neral they are in good condition, though
both show spots of bronze disease. It is
imperative that they be cleaned, for the
sake of their preservation; but cleaning
will do a certain amount of damage, espe-
cially to the eyes which will have to be ta -
ken out and replaced. It is most urgently
recommended that, if it can be arranged,
they be sent to the British Museum for
cleaning and restoration. The lion situla
finds parallels in the sculptured reliefs of
the palace of Sargon II at Khorsabad,
where servants are shown dipping wine
from cauldrons with similar cups. A bronze
weight in the form of a lion, now in the
Louvre, is strikingly similar in style. Our
situlas may well be imports from Assyria;
in any case they suggest a date for our
tomb in the time of Sargon 1I, or the last
quarter of the eighth century.

The objects which hung from the
second row of nails in the west wall of the
tomb, found fallen to the floor along the
west wall, were ten flaps of leather and
bronze of which we do not know the use.
The oblong flaps are about 20 cm. wide by
50 cm. long, made of at least six layers of
leather. The upper surface of each is de-
corated with studs of bronze laid on in
varying patterns to form squares, usually
three to each flap. The uppermost of these
squares was covered by a flat disc of
bronze, open at the center and with flanges
at two sides which were bent under to
hold together the thicknesses of leather
beneath.The discs are ribbed and decorated
with studs of various sizes; the openings at
their centers are filled by what we take to
be round mats of fancily woven or tatted
cloth, decorated also» with small bronze
studs. Similar mats underlie each of the
studs of the flaps below the bronze discs.
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Samples have been taken to America for
analysis. None of the suggestions made as
to the use of these bronze - and - leather
objects seems satisfactory, since it is
difficult to see how they could have been
used as belts, armor, or horse - trappings.

On the floor beside the table which
had stood at the head of the bed lay a sack
of linen cloth containing bronze fibulae. A
number had spilled out and lay scattered
on the floor; evidently the bag containing
all the fibulae had been laid on the table,
and fallen when the latter collapsed. Alto-
gether there were 145 fibulae in this group,
which is in addition to the 30 found on the
bed. Ten of these have double pins with
removable flat bronze shields or safety
catches which can be slid off, decorated in
various ways. The rest divide into four
main types; those with studded flat arcs,
those with facetted ares, plain, bulging at
the center, or with central reel; those with
arcs round in section and decorated with
reels, and those with plain ares oblong in
section. Most are in excellent condition,
and all conform to Blinkenberg’'s Asia
Minor types (XII) most of which we have
good reason to believe were made at Gor-
dion.

Such pottery as was offered in the
tomb was placed inside the three large
bronze cauldrons. All the vases were of
plain black - polished Phrygian ware;
there was no painted. The shapes were only
two: neck-amphorae, and round-bodied
deep bowls shaped like dinoi. All of these
vessels had evidently been filled with of-
ferings of food at the time they were put
in the tomb. All were found in very bad
condition, perhaps due to the chemical ac -
tion of their contents; in any case the clay
has split and either the outer or the inner
surface flaked off, leaving a shell so
thin as to be impossible to reconstruct. The
siren cauldron contained five “dinoi” and
one neck-amphora; the bull cauldron the
same; the “beards and sirens” cauldron
two ‘“dinoi” and four neck - amphorae.
There were evidently also other vessels of
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pottery which had disintegrated almost
completely. Samples of the contents of
each vessel were taken to America for ana-
lysis. On the surface of two of these vessels
were graffiti, One of these was merely
herringbone with a central spine, like a
conventionalized palm - branch ; the second
an inscription in alphabetical writing run-
ning from left to right. It is incomplete;
the beginning is preserved but the end lost,
and there is a brief gap between the first
six and the last three letters preserved.
The alphabet appears to be fairly well
developed Greco - Phrygian; the use of a
sigma with five bars seems to be charac-
teristically Phrygian.

This was not the only inscription found
in the tomb, On three of the ring-handled
bronze bowls the end of the rim beside one
handle was smeared with beeswax, and
alphabetical inscriptions were scratched in
the wax. These were necessarily brief, since
the wax covers only the part of the rim
between the lip above and the applied
bronze strip below, the handle and the first
vertical lug on the outer face of the rim.
All of the inscriptions read from left to
right; two are of only three letters each,
while the third includes a five - barred
sigma and the sign %, ,characteristic of the
Asia Minor alphabets but up to the present
lacking among the known Greek epichoric
alphabets. These brief inscriptions cannot
be read as yet; but they show at least that
alphabetic writing had reached Phrygia by
the last quarter of the eighth century.

The furniture in the tomb was in
varying states of preservation in accor-
dance with the amount of moisture to
which it had been exposed and the kinds of
wood of which it was made. The eight plain
tables were all alike, with slight variations
in their dimensions. The tops, oblong in
shape but with rounded corners, were
slightly hollowed at the surface, leaving
a low raised rim around the edge. They
were all made from a very soft dark brown
wood (pine?) which had suffered badly

from the moisture, cracking and warping
and shredding; what remained was of a
soft pulplike consistency, The legs, on the
other hand, of a much harder wood and
lighter in color (boxwood?) were mostly
in excellent preservation, In every case a
table had three legs only. These are out-
ward-curved, ending in plain feet on the
bottom to rest on the floor. Since the wood
is nowhere cut diagonally across the grain
(which runs up and down) the curved
shape of the legs must be the result of
some process of bending, either by water
or by steam. The plane of the bottoms of
the feet shows that the curved profile of
the legs was original and intentional, not
the result of later warping. At their tops
the legs end in long dowels which fitted
through holes cut in the table - tops; the
ends of these were visible in the surfaces
of the tables. The dowels are much longer
than the thickness of the table - tops.
Beneath the last the legs were crowned,
over the Jower part, of the dowels, by fairly
large drums of wood. These drums gave a
greater bearing surface for the table -
tops, and no doubt also served to minimize
any wobbling which might have tended to
split the wood of the table - tops along the
grain. In the absence of any cross tie -
pieces or traces of tongues or sockets, it
seems likely that each table top was cut
from a single piece of wood (the di-
mensions were on the average about 75 cm.
in length by 62 e¢m. in width, and 3 to 4
em. in thickness).

The ninth table, also made with three
legs, was much more elaborate. Its top had
almost entirely disintegrated, but enough
was preserved to show that it had been si-
milar to those of the other tables and of
the same kind of wood, with the exception
that all around its -edge there were small
dowel - holes on the under side. The table
had a lower frame from which wooden
finial - like pieces, dowelled to its upper
edge, extended upward, ending at the top
in small dowels which must have been fitted
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to the holes in the under side of the table
top. There were fourteen of these finials,
four to each of the short sides and three
to each of the long sides of the frame. The
long sides were completed at either end by
curved handles by which the table might
be lifted. The frame - which was oblong -
was fastened by horizontal dowels to the
legs, two running out from each leg. Since
the frame had four sides and there were
only three legs, the lengths of the dowels
had to be precisely adjusted. The table
quite definitely had a front face: that
which was fastened by two dowels to the
same leg. From the other legs the dowels
spanned the corners, one dowel running
from the leg to a side of the frame, the
other to the back ~ piece. The frame was
further supported by struts running up
from the outward - curved faces of the legs
just above the feet. Two of these struts
were identical; the third, from the front,
was double - two struts near the ends,
running down to the ends of a rocker -
shaped piece dowelled across the front leg.
The frame itself, of four pieces dowelled
together at the corners, was of square
medallions joined by two parallel strips,
one above the other; but each side of the
frame was cut from a single piece of wood.
The whole - legs, medallions, finials,
rocker, and struts - was made of hard
wood light in color (box?) and elaborately
inlaid with darker wood (yew?) in geo-
metric designs, The effect is somewhat ro-
coco, but, alas, the pieces all exist and
their dowels, cuttings, and breaks tell us
exactly how they should be fitted together,
though the shrinkage and warping preclu-
de an actual reconstruction, It has been
done on paper.

The two screens are of the same type
as the one found in 1956 in Tumulus P,
and throw considerable light on its proper
reconstruction. Hitherto it has been called
a throne- back, although it has been ob-
vious that the back had been made
separately from the seat, which was in no
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way attached and was removable at will.
The screens found in 1957 (in all but the
slightest details identical the one with
the other) measure about 95 cm. high by 80
cm, wide. Each is made up of a number of
pieces fastened together by tongues fitted
into sockets, with pegs run through to hold
the tongues in place. The material used was
the hard light wood, probably box. After
the pieces had been joined - and mostly so
cunningly that the presence of the joints
was detectable only from the positions of
the ends of the pegs holding the tongues-
the whole surface was inlaid with a darker
wood in geometric designs, the inlay -

 strips passing right across the joints bet-

ween the component parts. The inlay was
done with the utmost precision and
delicacy. The upper parts of the screens
were laid out in rows of square panels
each filled by an elaborate swastika design;
of these there were 112 (eight rows of
fourteen), no two exactly alike. The space
between the swastikas was filled by tiny
inlaid lozenges and triangles of dark wood
in rows, done with such pious conscientious-
ness that in a number of places these were
inlaid even into the ends of the pegs. The
lower half of each screen contained a cent-
ral round medallion, filled with curvilinear
inlay designs. Below the medallion two
curved pieces of wood, resembling the
curved table- legs, were inset, running
down to the corner at either side and
ending in scroll feet.

Affixed to the backs of the screens at
the top were oblong wooden frames set
horizontally. The open spans framed by
these were filled by panels of carved open-
work, circles tangent or joined by struts.
From the center of the back-piece of each
frame a long wooden leg ran downward to
the floor, ending in a foot similar to those
at the lower corners of the screens in front,
The legs were steadied by two struts at
each side, running diagonally upward to
the back of the frame, to which they were
secured by tongues set into sockets. Again
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the reconstruction is certain on the evi-
dence of tongues, sockets, and breaks. The
bronze vessels hanging from the east wall
above the screens broke and knocked out
the back frames as they fell, but one side-
piece remained in its proper position to
show how the whole should be reconstruc -
ted. The screens were thus flat vertical
wooden panels, meant to be seen from the
front and from above; a concealed leg at
the back gave them stability and prevented
forward or backward tipping.

These pieces of furniture must have
been completely portable items which
could be set up wherever desired. Since we
know from 1956 that the seat of the
“throne” was also an independent and por-
table piece, it may well be that the screens,
as we now call them, could also have been
used on occasion as backs to lean against
when seated,simply by placing the portable
seat in front. The back leg would prevent
tipping over backward; one hopes that the
seat would have been high enough so that
the raised rim around the central medal-
lion did not catch the sitter in the smal] of
the back. Portable furniture of this sort
may suggest to some a nomadic background
or tradition.

The treatment of wood is always a
very difficult technical problem.The condi-
_ tions in our tomb were bad for wood, the
atmosphere very moist (in part due to our
own drilling; but there was clear evidence
of moist conditions- long before that).
Ideally the wood should be allowed to dry
with extreme slowness, and when dry sub-
jected to a Paraffin treatment to refill the
cells from which moisture has evaporated,
and so prevent shrinkage, splitting, and
warping. If the wooden furniture could
have been left indefinitely in place to dry
with the tomb in a more or less controlled
atmosphere, all might have been well; and
this was our intention. But after about
six weeks there began to appear a green
mould on the surface, which attacked the
inlay; and more drastic methods had to be

undertaken. Drying was done in a bath
of alcohol-each piece remained in the bath
for at least a week, until all the moisture
was driven out. The wood was then put into
a bath of benzine (the colorless kind was
hard to find) in which beeswax had been
dissolved to saturation, and so remained
for another week or more, The vresults
were not entirely satisfactory, partly due
to the unevenness of the wet to which the
screens had been exposed (in the drilling,
presumably). Each screen is framed at the
sides by a long vertical piece, dowelled and
pegged to the ends of the several horizon-
tal cross - pieces. Of the latter the upper-
most and lowermost had been exposed to
the greatest amount of wet; hence their
tendency to shrink was greater than that
of the pieces between. The framing pieces
were thus subjected to pulling-in at top and
bottom, while at the center the cross -
pieces held them apart. The strain natu-
rally produced a tendeney to crack or break
the framing pieces, or to pull out the pegs
holding the tongues. The results were un-
fortunate; and the wax - bath somewhat
changed the color of the wood.But with
time, a controlled temperature and atmos-
phere, and more refined methods and imp-
lements than those available in the field,
the wood should be stabilized and rendered
capable of repairs at the Museum in An -
kara, and a proper treatment of the sur-
face should restore the original colors.

SAMPLES TAKEN TO AMERICA
FOR ANALYSIS

Wood: Pieces from inner and outer
walls of tomb, and from one of the plain
tables, for radiocarbon analysis, identifi-
cation of wood as to species, and tree-ring
analysis. For the last, three complete sec-
tions of the logs of the outer tomb wall
were taken. These logs have up to 650
rings, at a rough estimate, and can be
dated to the quarter century 725-700 B.
C. If wood can be found of Hittite times
at Boghazkoy or Kiiltepe, and if the clima-
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tic variation between the Sakarya valley
and that of the Halys is not too great, it
may be possible to set up a floating rela-
tive dendrochronology for Anatolia by
which the amount of time elapsed between
specimens can be estimated to a year. Qur
specimens should carry the dendrochrono-
logical scheme back into the fourteenth
century.
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Cloth: Samples from the coverlet of
the bed and the upper part of the dress
of the skeleton. These may be established
as to material (cotton, linen, wool), type
of spinning and weaving, and possibly ana-
lysis of dyes.

Food: Samples of the contents of the
vases found in the bronze cauldrons, for
chemical analysis and identification.



EDHEM HAMDI ELDEM
(1882 - 1957)

1957 yilinin son giinlerinde (27 Ara-
~hk 1957) Tiirk miizeleri eski ve miimtaz
bir mensubunu kaybetti.

Edhem Eldem, Tiirk miizelerinin bati
anlaminda ilk ve gercek kurucusu, biiyiik
sanatkar ve miizeci Hamdi beyin ogludur;
8 Kasim 1882 de Istanbul’da, Nigantgi’'nda
diinyaya gelmigtir. Hususi ve itinal bir ilk
tahsil ile birlikte lisan 6greniminden son-
ra babasi Hamdi Beyin eseri olan Sanayii
Nefise Mektebindeki mimari tahsilini mii-
teakip muhtelif kazilara pek genc¢ yasinda
Mimar-Arkeolog olarak katilan Edhem
Beyin miizeye resmen intisab1 ise 1902 yi-
lina rastlar. 1910 da babasimin vefat1 ve
amcas1 Halil Beyin Miizeler Umum Miidiir-
ligiine getirilmesi iizerine, kendisi de am-
casindan bosalan muavinlige tayin olun-
mustur.

Edhem Bey, Asariatika Miizeleri
Umum Miidiirliigii Muavinligini 1921 yi-
lina kadar muvaffakiyetle ifa eylemis ve
bu tarihte tedavi maksadiyle Paris’e git-
mek zorunda kaldigindan miizeden, dola -

visiyle vazifesinden ayrilmigtir. Edhem
" Beyin Paris’teki ikameti Ikinci Diinya Har-
binin bagina kadar devam etmis, orada bu-
lundugu miiddet icinde miilga Osmanh Im-
paratorlugu Duyunu Umumiye Meclisinde
vazife gormiis, bu suretle de arkeoloji ve
miizecilikle fiili aldkasini kesmigtir. Yurda
doniigiindes yag1 hayli ilerlemig bulunan
Edhem Bey, Miizelerde vazife talebinde bu-
lunmayarak hayatinin sonuna %adar Be-
siktag’taki miitevazi evinde arkeolojik eser-

N e-zih Furath

lerle dolu kiitiiphanesi ve hatiralariyle basg-
bagsa kalmayi, hususi isleriyle meggul ol-
mayi tercih eylemistir.

Edhem Beyin ilmi ¢aligmalar1 arasin-
da bilhassa sahsen idare ettigi ve netice -
sini negreyledigi KARIA’daki ALABAN -
DA (Araphisar) (1) ile TRALLES (Ay-
din) (2) hafriyatlar: zikre deger.

Edhem Beyin miizelerden ayrilmasi -
na ve kendi icine kapanmasma ugradigl
talihsizlikleri ve yegine ¢ocugu olan kizini.
hayatinin baharinda kaybetmesi sebep tes-
kil eder. Kendisi de Hamdi Beyin tek oglu
olan Edhem Bey, bu talihsizligine Kral
TABNIT’in sebep oldugunu, yar: ciddi, ya-
r1 saka soylerdi. Zira, Hamdi Beyin keg -
fetmis oldugu TABNIT'in lahdi lizerinde
“BU LAHDI ACAN ZURRIYETSIZ
KALSIN” mealinde bir beddua ibaresi
mahkaktur.

Miizelerimizle fiili aldkasini uzun bir
miiddettenberi kesmis olmakla beraber,
Tiirk miizelerinin bugiinkii gen¢ mensup-
lar1 KURUCU NESLIN bu en sonuncu
miimessilini, EDHEM HAMDI ELDEM’i
ve onun hizmetlerini unutmiyacaklar, ken-
disini ve muhterem ailesini her zaman mii-
zelerimizin banisi olarak yadedeceklerdir.

(1) Edhem Bey,
Carie, Académie des Inscriptions
Letters, Compte Rendus, 1950 - 1906.

(2) Edhem Bey, Bulletin de Correspondance
Hellénigue, XXVIII, 1904, P. 64-67;
Archéologique, 1904, P. 353 - 361.

D’Alabanda en
et Belles-

Fouilles

Revue



OSMAN BAYATLI

(1892 -

15/Nisan/1958 tarihinde  miizeler
ailesi cok degerli bir uzvunu kaybetmis bu-
lunmaktadir.

Miizeciligin her boliimiinde feragatle
calismig olan Osman Bayatl, 1892 sene -
sinde Kirkagac¢’ta dogmustur. Aile baki-
mindan Karaosman ogullarina mensup bu-
lunan Osman Bayatli’nin babas1 Ziirradan
Cemal Efendidir,

Ilk tahsilini Kirkagac Iptidaisinde,
Riigtiye tahsilini yine Kirkagac¢'ta Mektebi
Riigtiye’de yapan Osman Bayath Orta ve
Mesleki tahsilini Izmir Dariilmualliminin-
de ikmal etmis ve 1913 senesinde Soms Er-
kek Muallim Mektebinde vazife alarak
maarif sahzsindaki verimli mesaisine bas-
lamigtiy.

Memleketinde ve Izmir'de muhtelif
mekteplerde muallimlik ve bagmuallimlik
yapmig bulunan Osman Bayatl, 1919 sene-
sinde Izmir’in Yunanlhlar tarafindan iggali
lizerine Maarif’teki vazifesinden ayrilarak
dogum yeri olan Kirkagac¢’a donmiig ve
Kirkagag’ta muhasebe memurlugunda va-
zife almigsa da, iggali miiteakip iki sene
Izmir Sahiliye Mektebi Bagmuallimligi ile
Maarif'teki hizmetine tekrar donmiistiir.

Izmir'de muhtelif mekteplerde bas-
muallimlik ve miidiirliik yapan Osman Ba-
yatl, 1919 senesinde Bergama Niimune
Mektebi Miidiirliigiine tayin olunmusg ve
1928 de Bergama Miizesi Muhafizlig ile
Miizedeki hizmetine bilfiil baslamgiir.

1937 senesinde Maarif Vekaletince
Bergama’min tarihi ve turistik kiymeti na-
zari itibare alinarak meveut miize Miidiir-
liik haline getirilmis ve Osman Bayath bu
seneden itibaren Miize Miidiirii olarak ca-
ligmaya baslamigtir.

Zaman zaman memleketimizdeki mii-
zeleri yerinde gorerek bu miizelerde yapi -
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1958)
Hikmet Giir¢ay

lan calismalarla vakindan ilgilenmis, 1933
senesinde mesleki bilgisini artirmak, eski
eserlerin teshir usulleri iizerinde tetkikler-
de bulunmak {izere Yunanistan ve Rodos
Miizelerini ziyaret etmigtir.

Bergama’da, miizede ve eski eserler
iizerinde yapmig oldugu caligma, bilhassa
Bergama Asklepionu’nda titizlik ve vukuf-
la yapti restorasyon faaliyetleri, Berga- -
ma’nin gerek turizm ve gerekse sair ba -
kimlardan kalkinmas: i¢in sistemli, fera -
gatli gahsi caligmalar: takdirle karsilanan
Osman Bayatli bu calismalarimdan dolay:
muhtelif zamanlarda takdirname ile taltif
olunmustur,

Osman Bayath, soyadi kanunu gere -
gince evvelce Bayattekin soyadini almigsa
da, 1939 senesinde ana tarafindan biiyiik
dedesi bulunan Beyati Ahmet Efendiye
izafeten soyadin1 Bayvatly olarak degistir-
migtir.

Uzun yillar Maarifimizin énemli bir
boliimii olan miizecilik alaninda degerli
mesaisi, miizelerin tanzim ve teshir islerin-
de ve bblgesinde yaptig1 incelemeler ve
viicuda getirdigi eserlerie niimune olarak
alinabilecek kiymetler birakmis bulunan
Osman Bayath 1/8/1957 tarihinde yas
haddinden emekliye sevkolunmussa da,
miizedeki ve Bergama’daki faaliyetlerine
ask ve sevkle devam ederken 15/4/1958 ta-
rihinde ¢ok sevdigi miizeden ve eserlerden
ebediyen ayrilmigtir.

Bergama’da evvelce yapilan ve son
senelerde tekrar bashyan hafriyat calisma-
larinda Maarif Vekaletini bihakkin temsil
etmis bulunan Osman Bayath bu faaliyet-
lere ait goriis ve bilgilerini zaman zaman
bir kitap halinde tcpliyarak nesretmistir.

Kanunu mahsusu ile hazineye intikal
etmis bulunan Bergama Eski Halk Evi bi-
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nas1 miize olarak kullanilmak ilizere Maarif
Vekaletine devredilmis ve Osman Bayath
Maarif Vekaletinin de miizahareti ile bu
sahada ornek bir calisma niimunesi ver-
misgtir.

Bergama’daki kiiltiir ve ilmi tesekkiil-
lerde daima 6n safta ¢alisan Osman Bayath
1957 senecinde Tiirkiye Miizeleri Milli Ko-
mitesine de 4za olarak secilmis, her saha-

da oldugu gibi, bu sahadaki caligmalarin -
dan da biiyik istifadeler saglanmigtar. ‘

Bergama'nin miizesinde, tasinda, top-
raginda hizmeti bulunan Osman Bayatlh
cok sevdigi ve uzun yillar bagrinda yasadi-
g1 Bergama hakkindaki otuzu asan eserle-
riyle her zaman ismi hiirmetle anihp ya -
styacaktir.
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Photo 2. — Le temple d’Artémis

P. DEMARGNE
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Photo 3. — La cavea et l'orchestre vus
du monument des Harpyies.

Photo 4. — Le parascaenium Est vu de
la parodos.
P. DEMARGNE
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Photo 5. — Relief de linteau.

Photo 6. — Relief de linteau.

P. DEMARGNE
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Photo 7. — Mosaique de Thétis et Achille
a la source du Styx.
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Fig. i. One of two Early Bronze Age Shrines lying side - by - side
with "horned” Altar and votive pottery (c. 2400. B. C.).

S. LOYD
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Res. 2. — Perge. Direkli caddenin umumi manzarasi.
Kuzeyden guneye (sehir kapisina) dogru.

A. M. MANSEL
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Res. Peige. Direkli caddenin umumi manzarasi.
Guneyden kuzeye (Akropole) dogru.

Res. 4. — Perge. Direkli caddenin su kanali ile birlikte
orta kismi. Geride bati dukkanlari géraluyor.

A. M. MANSEL
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Res. 5. — Perge. Direkli caddenin su kanali ile birlikte
orta kismi. Geride dogu dukkanlari goéruluyor.

Res. 6. — Perge. Direkli caddenin dodu portiki ve
arkasindaki dukkanlardan bir parga.

A. M. MANSEL
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ReSI 7. — Perge. Portiklere ait bir arsitrav parcasi.

Res. 8 — Portiklere ait postament, siutun

kaidesi ve bashgi.

A. M. MANSEL
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Res. 9. — Cadde portikinin terkip
edilmis sekli.

Res. 10. — Perge. Ayakta duran
giyimli erkek heykeli.

A. M. MANSEL
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Res. 12. — Perge. Siitun kabartmasi:
Artemies.

A. M. MANSEL
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Sdtun kabartmasi:

libasyon sahnesi.

Perge.

Res. 14. — Side. Tiyatronun skene binasi kazilirken. Ortada kabartmali

kaide, onun saginda ve solunda birer kapi géruluyor.

A. M. MANSEL
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A. M. MANSEL
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Res. 19. — Side. Skene binasi cephesine ait bir kornis parcasi.

A. M. MANSEL
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Photo I. — Central House in Level Il from the West.
Photo 2. — Painted pottery from Central House in Level II.
Photo 3. — Pragments of Clay figurines from chalcolithic

Levels 11 -1V.
J. MELLAART
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F. MILTNER
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Abb. i. — Plan der Scholastikiatherme,
Ausgrabungsstand 1957.
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Abb. 4. —
F. MILTNER
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Abb. 3. — Raum mit dem Ziehbrunnen an der
Sudseite der Scholastikiatherme.

Tongefédsse aus dem Ziehbrunnen der Scholastikiatherme.

LEV:
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Abb. 5. — Dach im Mittelgeschoss d”r
Scholastikiatherme ndrdlich
des Sudatoriums.

Abb. 6. — Blick in das Sudatorium der Scholastikiatherme von
Norden.
F. MILTNER
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Der clivus sacer an der Nordflanke des Sockelbaues
wahrend der Ausgrabung.
F. MILTNER
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Abb. 9. — Mosaikboden in der sddlichen Stoa der Kuretenstrasse.
Abb. 10. — ROmische Portratstatue an der
westwand des Nymphaeum
Traiani.

F. MILTNER
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Abb. 11. ROmische Frauenstatuen an der Ostwand des
Nymphaeum Traiani.

Abb Liegender Satyr aus dem Nymphaeum Traiani.

F. MILTNER
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Abb. 14. — Wiederaufgestellte Statue des
Arztes Alexander.

F. MILTNER
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Abb. 15. Nikerelief von dem spatantiken Torbogen an der
Kuretenstrasse.

F. MILTNER
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Abb. 17. — Der Tempel des Kaisers Hadrian,
Restaurierungsstand 1957.

Abb. 18. — Die justinianische Johanneskirche,
Restaurierungsstand 1957.

F. MILTNER



TURK ARKEOLOJiIi DERGISI VIII -1 LEV: XXVIII

Resim: 2
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Resim: 3

Resim: 4

T. 0ZGUG
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L. ROBERT
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Photo 3, La salle postérieure de l'oracle aprés la fouille et apres
pompage. A gauche, le puits sacré.

Photo 4. La Salle postérieure de l'oracle aprés la fouille et avant
pompage.

L. ROBERT
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Photo 6. — L'omphalos dans la salle
antérieure de l'adyton.

L. ROBERT
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Abb. 1. — Vorgriechische Ansiedlung im Sidden des Tempels (Schicht
1) von Norden nach Siden, Im Vordergrund der Brennofen
aus Periode 2.

Abb. 2 — Unter der Befestigungsmauer
gefundene Bugelkanne (Schicht
C. WICKERT I, 3 LH Il A).
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Abb. 3. — Protogeometrische (unten) und
geometrische (oben) GefaRe.

C. WICKERT Abb. 4. DreifuBgefa/3 (Schicht 1,3; LH 111 C)
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Abb. 5. — Kanne (Schicht 1,3 SH 111 C). Abb. 6. — GefaR mit 3 Henkeln
(Schicht 1, 1; LM 1
bez. LH 1).
Abb. 7. — Untersatz (Schicht I, 3;
LH 11l C).

C. WICKERT
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Ethem Hamdi ELDEM
(1882 - 1957)

Osman BAYATLI
(1892 - 1958)



